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AVISO IMPORTANTE!

;™ -

SE LIGA!

0l3, Alunos (as)!

Passando para informa-los a respeito da disposicao das questées dentro do nosso material didatico.
Informamos que a escolha das bancas, dentro dos nossos Livros Digitais, é feita de maneira estratégica
e pedagodgica pelos nossos professores a fim de proporcionar a melhor didatica e o melhor

direcionamento daquilo que mais se aproxima do formato de cobranca da banca do seu concurso.

Assim, o formato de questdes divididas por tdpico facilitard o seu processo de estudo, deixando mais

alinhado as disposi¢cdes constantes no edital.

No mais, continuaremos a disposicao de todos no Férum de duvidas!

Atenciosamente,
Equipe Exatas

Estratégia Concursos

Prefeitura de Canaa dos Carajas-PA (Professor de Educacdo Béasica) Matematica e suas Tecnologias -

, www.estrategiaconcursos.com.br
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APRESENTACAO DO CURSO

Ol3, pessoal! Tudo bem?

E com grande satisfacdo que damos inicio ao nosso curso!

Os professores Eduardo Mocellin, Francisco Rebougas, Luana Brandao, Djefferson Maranhao e Vinicius
Veleda ficardo responsaveis pelo Livro Digital.

Antes de continuarmos, vamos apresentar os professores do material escrito:

Eduardo Mocellin: Fala, pessoal! Meu nome é Eduardo Mocellin, sou professor de Matematica e de Raciocinio
Légico do Estratégia Concursos e engenheiro Mecanico-Aeronautico pelo Instituto Tecnolégico de Aeronautica
(ITA). Sinto-me feliz em poder contribuir com a sua aprovagdo! Ndo deixe de me seguir no Instagram:
[ @edu.mocellin

Francisco Rebougas: Fala, alunos! Aqui é o Francisco Reboucas, professor de Matematica do Estratégia
Concursos. Sou Engenheiro Aeroespacial formado pelo Instituto Tecnoldgico de Aeronautica (ITA). Saiba que
serd uma honra fazer parte da sua jornada rumo a aprovacao e que estaremos sempre aqui para auxilia-los
com o que precisarem. Um grande abraco e nos vemos nas aulas!

Luana Brandao: Oi, pessoal! O meu nome é Luana Brand3do e sou professora de Estatistica do Estratégia
Concursos. Sou Graduada, Mestre e Doutora em Engenharia de Producdo, pela Universidade Federal
Fluminense. Passei nos concursos de Auditor Fiscal (2009/2010) e Analista Tributério (2009) da Receita Federal
e de Auditor Fiscal do Estado do Rio de Janeiro (2010). Sou Auditora Fiscal do Estado do RJ desde 2010. Vamos
juntos nesse caminho até a aprovacio? (@ @professoraluanabrandao

Djefferson Maranhao: Ol3, amigos do Estratégia Concursos, tudo bem? Meu nome é Djefferson Maranhao,
professor de Estatistica do Estratégia Concursos. Sou Graduado em Ciéncia da Computag¢do pela Universidade
Federal do Maranhdo (UFMA). Desde 2015, sou Auditor da Controladoria Geral do Estado do Maranhdo (2015
- 52 Jugar). Antes, porém, exerci os cargos de Analista de Sistemas na UFMA (2010 - 12 lugar) e no TJ-MA (2011
- 12 Jugar). Ja estive na posi¢do de vocés e sei o quanto a vida de um concurseiro é um tanto atribulada! Sdo
varios assuntos para se dominar em um curto espag¢o de tempo. Por isso, contem comigo para auxilid-los nessa
jornada rumo a aprovag¢do. Um grande abrago.

Vinicius Veleda: Ol3, caros alunos! Sou Auditor Fiscal do Estado do Rio Grande do Sul. Professor de Matematica
e Matematica Financeira do Estratégia Concursos. Aprovado nos Concursos de Auditor Fiscal da Secretaria da
Fazenda dos Estados do Rio Grande do Sul (SEFAZ RS - 2019), Santa Catarina (SEFAZ SC - 2018) e Goias (SEFAZ
GO - 2018). Formado em Engenharia de Petrdleo pela Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ) com
graduacgdo sanduiche em Engenharia Geoldgica pela Universidade Politécnica de Madrid (UPM). Pela UFRJ, fui
campedo sul americano do Petrobowl (Buenos Aires) e, posteriormente, Campedo Mundial (Dubai). Cursei meu
ensino médio na Escola Preparatdria de Cadetes do Exército (EsPCEx). Contem comigo nessa trajetdrial
[ @viniciusveleda

O material escrito em PDF esta sendo construido para ser sua fonte autossuficiente de estudos. Isso significa
gue o livro digital serd completo e voltado para o seu edital, justamente para que vocé ndo perca o seu
precioso tempo "cacando por ai" o conteldo que sera cobrado na sua prova. Ademais, sempre que
necessario, vocé podera fazer perguntas sobre as aulas no forum de duvidas. Bons estudos!

.a-”’fﬂf
a Prefeitura de Canaa dos Carajas-PA (Professor de Educacao Basica) Matematica e suas Tecnologias 24, 4
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OPERACOES FUNDAMENTAIS

Operacgoes Basicas

Introducao

Galera, vou ser sincero aqui. Se vocé tem facilidade com as operagdes basicas, sugiro pular diretamente para
0s exercicios ou ir para a parte da teoria que julgar que tem mais dificuldade. A proposta dessa parte inicial
da teoria é abordar conceitos elementares. No entanto, caso queira revisar, sinta-se a vontade! Vamos 137!

Acredito que todos nés, em algum momento da vida, ja tivemos que utilizar as opera¢Ges bdsicas algumas
(muitas) vezes. Nos dias atuais, em que precisamos trabalhar com dinheiro constantemente, atos como
somar, subtrair, multiplicar e dividir estdo sempre presentes.

Imagine que vocé tem RS 100,00 na sua conta bancéria e ganhou seu primeiro saldrio como servidor, no
valor de RS 3.000,00. E capaz de, sem nem perceber, vocé realizar uma soma e concluir que ficou com o
saldo de RS 3.100,00.

Com o seu primeiro saldrio, vocé vai no centro da cidade e decide comprar um novo celular. Entra em
algumas lojas, acha aquele que tanto queria e consegue compra-lo por RS 1.500,00. Observe que se vocé
tinha RS 3.100,00 e gastou RS 1.500,00, agora ficou com RS 1.600,00 de saldo.

Quando chega em casa, seu pai lembra que vocé prometeu metade da quantia que sobrasse apds a compra
do celular, para ajudar nas despesas domésticas. Vocé pega e divide RS 1.600,00 por 2 e entrega RS 800,00
para ele.

Observe que corrigueiramente estamos trabalhando com as operagdes bdsicas e nem nos damos conta.
Acontece que nem sempre as "continhas" vao fluir assim. Por vezes, elas podem se tornar complexas e
acabam exigindo o conhecimento de algumas regras. Vamos conhecer esse assunto um pouco melhor?

Soma

Em uma soma, nds pegamos dois ou mais nimeros e os combinamos para formar um Unico numero. Essa
combinagdo é feita adicionando (dai também o nome "adi¢dao") um nimero ao outro. Particularmente, eu
acho muito dificil entender a soma pensando apenas em nimeros. Lembre-se que tudo se originou com a
necessidade de contar coisas. Por exemplo, se vocé compra duas magas e ganha mais trés de brinde. Com

guantas macds voce ficara?

5 dital)
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Veja que vocé tinha duas macas (representamos a quantidade com o numero "2") ganhou mais trés ("3"),
resultando em cinco ("5") magas. Portanto, 2 + 3 = 5. O sinal que usamos para denotar a operacdo da soma
é 0 "mais" (+). Sempre que a intengdo for somar dois nimeros, usaremos ele. Tudo bem?

Uma vez entendida essa nocdo elementar de soma, vamos fazer alguns exemplos para explicar o método
gue usamos para somar quaisquer dois nimeros ou mais.

Exemplo 1) 45 + 7
O primeiro passo é colocar um nimero abaixo do outro, lembrando que o algarismo da unidade fica abaixo
do algarismo da unidade, o da dezena abaixo do da dezena e assim sucessivamente.

Il - Esse numero "1" veio do "12" I - Comegamos somando os
que obtivemos na primeira D A 4 5 , algarismos das unidades.
soma. Vamos soma-lo com o 4, + 7 Note que 5 +7 = 12.

para obter o algarismo "5". ¥ 52 , Il - Abaixo da linha
IV - O resultado ficara aqui. No caso, ~~ escrevemos o algarismo da
temos que 45 + 7 = 52. unidade da soma de cima.

Caso ndo lembre bem quais sdo os algarismos das unidades, das dezenas, das centenas etc. segue abaixo
uma tabela que resume bem os principais grupos.

Unidade Centena Dezenade Unidade S TR
z i
de milhao de milhar ILETS de milhar

145257

3520

256

Exemplo 2) 2450 + 731

Mesma coisa aqui, pessoal! Colocaremos um abaixo do outro e somaremos algarismo por algarismo!

124 50
+ 7 3 1
31 8 1
a Prefeitura de Canaa dos Carajas-PA (Professor de Educacao Basica) Matematica e suas Tecnologias ~ 6 dital)
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Exemplo 3) 120 + 13,25

E agora que temos virgula? Prosseguiremos quase igual! Veja como ficaria:
1 2 0 ,
+ 1 3 ,

1 3 3

NN o
ull il o

)

120 é um numero inteiro. Sendo assim, para fazer o famoso "virgula abaixo da virgula", podemos completar
com dois zeros a direita, tudo bem? Vamos fazer uma questao!

HORA DE

PRATICAR!

(PREF TURILANDIA/2024) Realizando a decomposi¢do de um nimero de um ndmero, encontramos 10000
: +900 + 70 + 3. O numero decomposto foi: :
: A) 10970
: B) 10973
: C) 10993
: D) 19703
{ E) 19790

: Comentarios:
: Pessoal, nessa questdo, para encontrarmos o numero decomposto, devemos realizar a soma indicada.

10000
900

70

+x 3

10973

Gabarito: LETRA B

Pessoal, a soma possui algumas propriedades. Elas ndo costumam cair muito em prova e muitas vezes
usamos elas sem mesmo perceber. Vamos ver quais sao!

&y

PRESTE MAIS

ATENCAO!

a Prefeitura de Canaa dos Carajas-PA (Professor de Educacao Basica) Matematica e suas Tecnologias
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1) Propriedade do Elemento Neutro
O elemento neutro da adicdo é o numero tal que, somado a qualquer outro nimero, nao produzira efeito
pratico algum (terd uma agao neutra). Imagine que x representa um nimero qualquer.

x+0=x
0+x=x

Veja que tinhamos um nimero x e somamos ele com o numero zero. Qual o resultado? O préprio x. Isso
ocorre pois o zero é o elemento neutro da adicao. Tudo bem, galera?!

Usamos o "x" para indicar que pode ser qualquer nimero. Vamos exemplificar!

10+0=10
0+10=10

Observe que quando somamos o "0", nada acontece com o "10"!

2) Propriedade da Comutatividade
Essa propriedade serve para nos dizer que, NA SOMA, nao importa a ordem dos fatores, o resultado sera o
mesmo. Observe:

7+3=10
3+7=10

N3o importa a ordem! Tanto faz: "sete mais trés" ou "trés mais sete", o resultado sera sempre 10.
Genericamente, representamos essa propriedade assim:

a+b=b+a

3) Propriedade da Associatividade
Por sua vez, a propriedade associativa fornece para nds uma certa flexibilidade na hora de somarmos mais
de dois termos. Por exemplo, imagine que vocé quer fazer a seguinte soma:

7+3+10
Primeiro, vocé soma 7 + 3 ou deve fazer 3 + 10? A propriedade vai nos dizer que tanto faz. Em uma soma
de mais de dois termos, vocé pode escolher a ordem que for melhor para trabalhar.

(7+3)+10=10+10 =20

8 dital)

a Prefeitura de Canaa dos Carajas-PA (Professor de Educacao Basica) Matematica e suas Tecnologias )
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7+((3+10)=7+13 =20

De um modo geral, representamos essa propriedade assim:

a+b+c)=(@+b)+c

4) Propriedade do Fechamento

A propriedade do fechamento indica que a soma de dois niUmeros naturais € um nimero natural. Ela também
¢ valida para o conjunto dos inteiros, dos racionais e dos reais. O Unico conjunto numérico que fica de fora
é o dos irracionais.

CET ECEL N NAET G ENGAINCE a+0=a | O0+a=a

Propriedade da Comutatividade a+b=b+a

'4 RESUMINDO G G EL G EW S ELCELI M (a+b) +c=a+ (b+¢)

a,beEN -a+beN
abeEZ->a+beZ
abeQ »a+beqQ
abeER—-a+beR

Propriedade do Fechamento

Subtracao

A subtragao vai ser o oposto da soma. Se ao somar, nés adicionamos determinada quantidade em outra; na
subtracdo, nés vamos retirar essa quantidade. Mais uma vez, imagine que vocé tinha aquelas 5 macas.
Aconteceu que, seu cachorro conseguiu comer 4 delas sem vocé ver. Ele foi |a e, sorrateiramente, devorou
guase todas as suas macgas. Com quantas magds vocé ficou?

o e _
T T

Veja, portanto, que 5 — 4 = 1. Representamos a subtragao com o sinal de (—) "menos". Tem algum método
para subtrair quaisquer dois numeros? Tem e ele é muito parecido com o que ja desenvolvemos na soma.
Vamos continuar escrevendo um algarismo abaixo do outro (respeitando: unidade abaixo de unidade,
dezena abaixo de dezena...) e sempre comegando a subtrair pelo algarismo mais a direita.

a Prefeitura de Canaa dos Carajas-PA (Professor de Educacao Basica) Matematica e suas Tecnologias
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Exemplo 4) 39 — 17

Il - Vamos fazendo a subtragdo 3 9 I - Comecamos subtraindo os
"coluna por C9Iuna" eo resultado 4 oy g T > algarismos mais a direta. No
colocamos abaixo da linha. — aso,9 —7 = 2

Um detalhe da subtragdo é que os termos ganham nomes! O primeiro termo é chamado de "minuendo”
(ou "diminuendo") e o segundo termo de "subtraendo". Olhando para o nosso exemplo, o minuendo seria
o 39, enquanto o subtraendo é o0 17.

Exemplo 5) 152 — 35

[S2T \S]

Aqui iremos com mais calma. Quando olhamos para a coluna de algarismo mais a direita, temos que fazer a
subtracdo 2 — 5. Note que 2 é menor do que 5, e, portanto, o resultado seria um niumero negativo. Nessa
situacdo, devemos "pegar emprestado" do vizinho, para que o nimero nao fique negativo.

1 46 12
- 3 5
7

Veja que quando pegamos esse numero "emprestado”, o nUmero que antes era 2, vira 12 e agora é possivel
efetuar a subtracdo: 12 — 5 = 7. Como pegamos um numero do vizinho, o "5" acaba virando o 4 para

efeitos da subtracdo. Dai, fazemos 4 — 3 = 1.

1 48 12
- 3 5
1 1 7

Portanto, 152 — 35 = 117. Esse negdcio de "pegar do vizinho" pode confundir muita gente, por isso tenha
bastante ateng¢do. Para ver como cai em prova, vamos fazer uma questao.

HORA DE

PRATICAR!

24, 10 dital)
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(PREF. P. BERNARDES/2024) Resolva:

"
.

358-63-142- 0,13 =

{ A) 20,63
: B) 15,17
£ C)17,13
: D) 14,43

: Comentarios:
: Podemos reescrever a expressao do enunciado da seguinte forma:

35,8-(6,3 + 142 + 0,13)

: Sendo assim, vamos realizar primeiro a soma entre parénteses.

14,2
6,3
+ 0,13

20,63

Agora, ficamos com a seguinte subtragao:
35,8 — 20,63

: Resolvendo:

35,8
— 20,63

15,17

Gabarito: LETRA B.

Agora, vamos fazer alguns comentdrios sobre as propriedades. Na subtra¢do, ndo vamos ter propriedade

associativa, comutativa ou do elemento neutro. Para comecar, observe que:

(7-2)—3=5-3=2
7-(2-3)=7-(-1)=7+1=8

Portanto, temos que (7 —2) —3 # 7 — (2 — 3). Podemos concluir que a propriedade associativa ndo se
aplica aqui. Além disso, veja que 7 — 3 # 3 — 7, mostrando que a comutatividade também nao vale. Vocé
deve estar se perguntando sobre o elemento neutro, né?

24, 11 dital)
130
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De fato, quando temos x — 0 = x, o zero nado vai ter efeito algum. No entanto, quando fazemos 0 — x =

—x, 0 zero tem um pequeno efeito. E como se ele agisse invertendo o sinal do subtraendo. Tudo bem? Por

isso, dizemos que na subtracao, nao temos elemento neutro.

Multiplicacao

Na pratica, multiplicar é fazer a adicao de um mesmo nimero repetidas vezes. Por exemplo,

2X5=24+2+4+2+2+2=10

2 aparece 5 vezes

5x7=5+5+5+5+5+5+5=35

5 aparece 7 vezes

E bem mais "compacto" expressar varias somas de um mesmo niimero na forma de uma multiplicacdo. Ao
invés de escrever 5+ 5+5+4+5+5+ 545 = 35, simplesmente dizemos que 5 X 7 = 35.

Para conseguirmos ir bem nessa parte da matéria, é muito importante que vocé tenha facilidade com a

tabuada. Vamos relembra-la?

1 2 3 4 5
1x1=1 2x1=2 3x1=3 4x1=4 5x1=5
1x2=2 2xX2=4 3X2=6 4x2=8 5x2=10
1x3=3 2X3=6 3x3=9 4x3=12 5x3=15
1x4=4 2Xx4=8 3x4=12 4x4=16 5x4 =20
1x5=5 2x5=10 3x5=15 4x5=20 5x5=25
1X6=6 2X6=12 3x6=18 4xX6=24 5x6=30
1x7=7 2x7=14 3x7=21 4x7 =28 5x7=35
1x8=8 2x8=16 3x8=24 4x8=32 5x8=40
1x9=9 2x9=18 3x9 =27 4x9 =36 5%x9 =45
1x10=10 2x10=20 3x10=30 4x10 =40 5% 10 =50

6 7 8 9 10
6XxX1=6 7X1=7 8x1=8 9%x1=9 10x1=10
6x2=12 7Xx2=14 8x2=16 9x2=18 10x2=20
6x3=18 7x3=21 8x3=24 9x3=27 10x 3 =30
6X4=24 7X4 =28 8 x4 =32 9%x4 =36 10 x4 =40
6x5=30 7%x5=35 8x5=140 9x5=45 10 x5 =150
6X6=36 7X6=42 8 X6 =48 9%x6=>54 10X 6 =60
6 X7 =42 7X7 =49 8X7 =056 9x7=63 10x7=70
6 X8 =48 7%x8=56 8x8 =64 9x8=72 10 x 8 =80
6 X9 =54 7%X9 =263 8x9=72 9x9 =281 10x9 =90
6 X 10 =60 7x10=170 8 x10 =80 9x10=90 10 x 10 =100

a Prefeitura de Canaa dos Carajas-PA (Professor de Educacdo Bésica) Matematica e suas Tecnologias
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Assim como na soma e na subtracdo, também temos um método para calcular o produto de dois nimeros.
Quanto seria, por exemplo, 731 X 12? Note que ndo é uma conta que normalmente temos na cabegca. Como
calcula-la, entdo?

Fazemos o esquema acima, pois multiplicaremos algarismo por algarismo. Com isso, transformamos nosso
problema de multiplicar nimeros "estranhos" em multiplicagdes da tabuada. Observe.

NN =

Multiplicamos 2 X 1 = 2. Colocamos o resultado abaixo da linha. Depois, fazemos o seguinte:

7 3 1
X 1 2
6 2

Diferentemente da soma e da subtragdo, aqui ndo vamos coluna por coluna. O "2" multiplicara o algarismo
das dezenas do nimero de cima. Assim, 3 X 2 = 6.

X
g
o R W

1
2
1 4 2
Faremos a multiplicacdo do "2" pelo "7". O resultado é 2 X 7 = 14. Note que multiplicamos todos os

algarismos de 731 por 2. Agora, vamos fazer a mesma coisa, mas multiplicando todos os algarismos de 731
por "1".

7 3 1
X 1 2
1 4 6 2

+ 1

Nesse momento, temos mais novidades. Como vamos fazer novas multiplicagdes, iniciamos uma nova linha
e colocamos o resultado da primeira multiplicacdo deslocado de uma coluna para esquerda. Essas duas
linhas de resultado serao somadas ao final.

a Prefeitura de Canaa dos Carajas-PA (Professor de Educacao Basica) Matematica e suas Tecnologias
www.estrategiaconcursos.com.br
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7 3 1
X 1 2
1 4 6 2

+ 3 1

Dessa vez, fizemos 1 X 3 = 3.

7 3 1
X 1 2
1 4 6 2

+ 7 31

Agora, vamos somar as duas linhas de resultado, coluna por coluna.

N o = W
N}

1
+ 7
8

N ow B

Portanto, 731 X 12 = 8772.

HORA DE

PRATICAR!

(PREF BOM JARDIM/2023) O produto da multiplicacdo 253 x 56 é?
{ A) 14.168.
: B) 13.409.
: C) 14.188.
i D) 14.421.

! Comentarios:

: Vamos executar os passos que aprendemos na teoria! Primeiro, esquematizamos a multiplicagdo.

253
X 56

Agora comecamos multiplicando seis vezes trés. O resultado é 18. Sendo assim, colocamos o oito embalxo
e subimos o um:
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1
253

: Agora, multiplicamos seis vezes cinco. O resultado é 30. No entanto, como temos o 1 |1d em cima, somamos :
: 30 com 1. O resultado fica 31. Assim, colocamos o um embaixo e subimos o trés:

31
253
X 56
18

: Para encerrar a primeira parte, multiplicamos seis vezes dois. O resultado é 12. No entanto, como temos o0 3 :
: 1d em cima, somamos 12 com 3. O resultado fica 15: :

31
253
X 56
1518

: Na segunda parte, comecamos multiplicando cinco por trés. O resultado é 15. Descemos o cinco e subimos :
foum: :

1
253
X 56
1518
5

: Agora, multiplicamos cinco vezes cinco. O resultado é 25. No entanto, como temos o 1 18 em cima, somamos :
: 25 com 1. O resultado é 26. Descemos o seis e subimos o dois:

24, 15 dital)
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21

253
X 56

1518
+ 65

: Para encerrar a multiplicacdo propriamente dita, multiplicamos o cinco por dois. O resultado é 10. Como :
: temos 0 2 | em cima, fazemos a soma. O resultado é 12.

21

253
X 56

1518
+1265

: Agora, devemos realizar a soma indicada.

253
X 56

1518
+1265

14168

Beleza, agora vamos ver algumas propriedades dessa operag¢ao tao importante! Na multiplicacao, teremos
aquelas quatro propriedades que vimos na adicdo e ainda duas a mais!

&y

PRESTE MAIS

ATENCAO!

1) Propriedade do Elemento Neutro

Adianto para vocés que o elemento neutro da multiplicagdo ndo é o zero. Afinal, guando multiplicamos
gualquer numero por 0, o resultado serd zero. O zero acaba tendo uma acao bem caracteristica. Por sua vez,
veja o que acontece quando multiplicamos um nimero x por 1.

24, 16 dital)
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X"
1.

Veja que a multiplicagdo de um nimero x por 1, ndo acarreta mudangas. Terminamos com o nimero x. Logo,

0 "1" é o nosso elemento neutro da multiplicagdo.

2) Propriedade do Elemento Inverso
O elemento inverso é aquele que, ao multiplicarmos um ndmero por ele, resultara no 1.

1 1
x-—=1 e —x=1
X X

Observe que o inverso multiplicativo de qualquer nUmero x sera sempre a fragcao de "1/x".

3) Propriedade Associativa

A propriedade da associatividade garante que podemos fazer uma sequéncia de multiplicacdes na ordem
mais conveniente para nos. Por exemplo, em uma multiplicagdo 2 X 3 X 5, nds multiplicamos primeiro o 2
com o 3? ou o3 como 5?Aresposta é: vocé escolhe. Veja:

2X(3%x5)=2x15=30
(2x3)x5=6x5=30

De uma forma genérica, representamos essa propriedade assim:
(axb)xc=ax(bxc)

4) Propriedade Comutativa
A comutatividade nos garante que a ordem dos fatores nao altera o produto! Particularmente, lembro de
ter ouvido bastante isso na escola (rsrs). De um modo geral, representamos esse fato assim:

aXb=bXa

5) Propriedade do Fechamento
Garante que a multiplicacdo de dois nimeros racionais sera sempre um racional (o0 mesmo vale para os
naturais e os inteiros). O Unico conjunto em que a multiplicagdao nao sera "fechada" é o conjuntos dos

irracionais.

24, 17 dital)
130

a Prefeitura de Canaa dos Carajas-PA (Professor de Educacao Basica) Matematica e suas Tecnologias
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

6) Propriedade Distributiva
E aqui que justificamos a famosa multiplicagdo "chuveirinho". Representamos assim:

/o

aXx(b+c)=axb+axXc

Ela sera muito atil quando estivermos estudando expressoes algébricas, Ultimo tdpico dessa aula! O inverso
dela é o que chamamos de colocar em "evidéncia". Observe.

axb+axc=ax((b+c)

Podemos colocar um nimero "em evidéncia", quando tivermos uma soma e/ou subtracdo de produtos e
houver um ou mais termos em comum. Explico melhor, observe a expressao abaixo.

2+ 2x

7

Perceba que o nimero "2" é comum as duas parcelas da soma.

—>
2.14+2 % Por mais que o nimero "2" ndo
| esteja expressamente em um
produto, podemos considera-lo
E possivel coloca-lo em evidéncia e escrevendo-o apenas uma vez. como"2-1".

2-(1+x)
Observe que é justamente o inverso da multiplicagdo chuveirinho.
24+2x=2-(1+x)

Nado se preocupe! Voltaremos para aplicarmos essa propriedade em breve! No momento, vamos avangar um
pouco mais no conteudo!

Divisao
A grande maioria dos alunos tem algum problema com a divisdo. Existem muitas regrinhas que podem
dificultar a vida do concurseiro. Ndo se preocupe! Depois de hoje, garanto que ndo terd mais medo de

enfrentar uma divisdo. O primeiro passo nesse objetivo é ter uma nog¢ao intuitiva do que significa dividir.
Imagine que vocé colheu 12 macgas em sua fazenda.

24, 18 dital)
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Vocé resolve repartir, em quantidades iguais, as 12 magas para 4 amigos que foram te visitar. Quantas magds

Observe que, para fornecer a mesma quantidade para os amigos, cada um devera ficar com 3 magas. Assim,
escrevemos 12 +~ 4 = 3. O simbolo " =" é o0 que usamos para representar a divisdo. As fracdes sdo usadas
com esse objetivo também, mas teremos uma aula especial sé para elas. Portanto, ndo se preocupe agora.

&y

PRESTE MAIS

ATENCAO!

cada amigo levard pra casa?

Para resolver divisdes, normalmente utilizamos um algoritmo especifico. Podemos esquematiza-lo assim:

D | d_

R 0Q

- D: dividendo (é o numero que serd dividido);

- d: divisor (é o numero que dividira o dividendo);

- Q: quociente (é o resultado da divisdo);

- R: resto (as vezes, ndo conseguimos dividir o nUmero em partes inteiras iguais, forma-se, entdo, o "resto").

Existe uma expressdo que relaciona essas quatro quantidades. E a "Relagdo Fundamental da Divisdo".

D=Qxd+R

24, 19 dital)
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ou

DIVIDENDO = DIVISOR x QUOCIENTE + RESTO

HORA DE

PRATICAR!

: (PREF. PIRASSUNUNGA/2023) Ao dividir 719 por “a”, onde “a” € um nuimero natural e diferente de zero,
obteve-se o quociente igual a 79 e o resto igual a 8. E correto afirmar que o valor de “a” é igual a: :
{ A)6.

i B)7.

i C)8.

i D) 9.

L E)11.

: Comentarios:
: Questdo para aplicarmos o que acabamos de ver. Vamos identificar cada um dos nimeros.

Dividendo < 719 |a » Divisor
Resto < 8 79 » Quociente
v

Usando a Relagdo Fundamental da Divisao:

DIVIDENDO = DIVISOR x QUOCIENTE + RESTO

719 =ax79+8

79a = 719 — 8
71
=79

Gabarito: LETRA D.

Agora, vamos resolver algumas divisdes para pegar o jeito.
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Exemplo 6) 635 = 5

635| 5

Ao contrario do que vinhamos fazendo anteriormente, na divisdo, come¢aremos do algarismo mais a
esquerda, ou seja, pelo "6". Vamos nos fazer a pergunta: que numero devemos multiplicar o 5 de modo que
o resultado seja o mais préximo possivel de 6 (sem ultrapassd-lo)? E o nimero 1, pois 5 X 1 = 5.

635 |

-5
1

Colocamos o "1" no quociente e o "5" abaixo do 6. Apds esse passo, devemos efetuar a subtragao dos
elementos que estdo na coluna. No caso 6 — 5 = 1. Agora, descemos o préximo algarismo.

635 I

—5
13

Como descemos um numero, devemos nos perguntar novamente: qual numero devemos multiplicar o 5, de
modo que o resultado seja o mais proximo possivel de 13 (sem ultrapassd-lo)? Ora, é 0 2! Vejaque 5 X 2 =
10. Assim, ficamos com:

24, 21 dital)
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Qual numero que devemos multiplicar o 5, que vai resultar no numero mais préximo de 35 (sem ultrapassad-
lo? Ora, é 0 7, pois 5 X 7 = 35. O nimero pode ser igual, s6 ndo pode ser maior!!

Pronto, finalizamos nossa divisdo. Veja que o resto deu 0. Nessas situacdes, dizemos que a divisao é exata.
J4 quando obtemos um resto diferente de zero, temos uma divisdao ndao exata. Para finalizar, vamos fazer
um exemplo com alguns detalhes diferentes.

14563| 18

Observe que, quando olhamos para os dois algarismos mais a esquerda, temos apenas "14", que é menor do
gue "18". Nesses casos, podemos pegar mais um algarismo, ou seja, considerar "145". Vamos fazer a
pergunta: qual numero devemos multiplicar 18, que resulta no numero mais proximo possivel de 1457 Ora, é
0 numero 8, pois, 18 X 8 = 144. Assim,

Exemplo 6) 14563 + 18

14563 | 18
- 144 8

14563 | 18
-144 g

Note que "16" é menor do que "18". Temos que baixar o proximo nimero. No entanto, para isso, devemos
que acrescentar um zero no quociente.

a Prefeitura de Canaa dos Carajas-PA (Professor de Educacao Basica) Matematica e suas Tecnologias
www.estrategiaconcursos.com.br

24, 22 dital)
130




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

14563 | 18
- 144 30
163

Pronto. A pergunta da vez é: que numero multiplicamos o 18 que dard um resultado mais préoximo de 163
(lembrando sempre que ndo pode ultrapassd-lo)? E 0 9! Veja que 18 X 9 = 162. Assim,

14563 | 18
- 144 809
163
162
1

Terminamos a divisdo! Note que o resto foi diferente de zero. E o caso de uma divisio ndo exata. O
quociente foi de 809. Observe que:

14563 = 18 x 809 + 1

()

()

Pessoal, terminamos, por hoje, essa parte relativa a divisdo. Dificilmente, uma questao
vai pedir um calculo “cru”. Teremos que fazer divisdes no meio de um problema. Temos
uma lista bem grande ao final desse livro para vocé treinar. Agora, recomendo que vocé
estique as pernas, tome uma agua, coma algo. Faca um intervalo, pois vamos avangar no
conteudo.

24, 23 dital)
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Potenciacao e Radicia¢ao

Vocé ja deve ter ouvido falar da potenciagao e da radiciacdo. Na potenciacdo, temos niumeros que estdo
elevados a um outro ndmero, como 23,2 10% e 37. Mas vocé sabe o que significa isso? Esse tipo de
operagao nada mais é do que uma multiplicacao escrita de uma forma simplificada. Imagine que, por algum

motivo, vocé se depare com a multiplicacdo 2 X 2 X 2 X 2 X 2 X 2 X 2. Note que é uma notacdo extensa e
tem o numero 2 repetido 7 vezes.

Para evitar isso, vocé pode condensar toda essa expressdo em um Gnico numero: 27. E um jeito melhor de
representar, ndo concorda? Observe mais alguns exemplos.

e 33=3x3x3=27

o 20 =2 X 2X2X2X2X2X2X2X2x%x2=1024
e 10°=10x10x10x 10 x 10 = 100000

e 52=5x5=25

Muitas vezes vocés irdo encontrar o termo exponencia¢ao, que pode ser utilizado no lugar de potenciacdo.
Eles significam exatamente a mesma coisa! De modo geral, nés podemos representar uma poténcia da
seguinte forma:

’—VExpoente
= ¢

Poténcia

Base

E a radiciacdo? Vocés lembram da famosa raiz quadrada? Ela é um exemplo classico dessa operagao. Mas o
que significa tirar a raiz de um numero? N&s sabemos, por exemplo, que 92 = 9 x 9 = 81. Quando
gueremos calcular v/81, estamos fazendo uma operagao inversa da potenciacdao. Vocé deve se perguntar:

qual nimero que multiplicado por ele mesmo da 81? Ora, é 0 9! Logo, V81 = V94 = 9.

Isso é valido se for uma raiz quadrada. No entanto, podemos ter raizes cubicas, raizes quartas, etc.
Acompanhe mais alguns exemplos.

e Para calcular %, vocé deve se perguntar: qual nimero que multiplicado por ele mesmo trés vezes da 8?
Ora, é 02! Veja: 23 = 2 X 2 X 2 = 8. Com isso, /8 = V23 = 2;

e Para calcular /10000, vocé deve se perguntar: qual nimero que multiplicado por ele mesmo quatro
vezes vai fornecer 10000? Veja: 10* = 10 x 10 x 10 x 10 = 10000. Logo, ¥/10000 = V10* = 10.

24, 24 dital)
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Note que, nos nossos exemplos, os resultados foram numeros inteiros. Acontece que, nem sempre isso

ocorrera. Por exemplo, a raiz quadrada de 2: V2. Qual niumero que multiplicado por ele mesmo fornece 2?
A resposta para essa pergunta é um numero irracional: 1,41421356237309504880168872420969 ... Isso
significa que:

1,142135623730950488016887242 ... X 1,142135623730950488016887242 ... = 2

O processo de determinar raizes nao é trivial! O quadro a seguir traz as principais poténcias e raizes que
vocé deve ter na ponta da lingua. Galera, anotem esses valores em um papel e durmam com ele. Ter esses
valores decorados vai fazer com que economizem muito tempo durante a prova. Além disso, tenha a certeza
de que eles aparecerao!

s

"ATEN A ;
cAo V
%« DECORE!

Poténcias Raizes de 2
22 =4 V4 =2 20 =1
32=9 V9 =3 21 =2
4% = 16 V16 = 4 22 =4
52 =25 V25 =5 23=8
62 = 36 V36 =6 2% =16
72 = 49 V49 = 7 2° =32
82 = 64 V64 = 8 26 = 64
92 =81 V81 =9 27 =128
102 =100 | V100 =10 28 = 256
112 =121 | V121 =11 2° =512
122 =144 | V144 = 12 210 = 1024
132 =169 | V169 = 13 211 = 2048
14?2 =196 | V196 = 14 212 = 4096
152 = 225 225 =15 213 = 8192

24, 25 dital)
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HORA DE

PRATICAR!

(FAZPREV/2023) Assinale o resultado CORRETO da seguinte operacao:
210 _ 29
A) 2°
i ) 23
i C) 22
i D) 21
L E) 25

: Comentarios:
: Pessoal, é muito importante conhecer as poténcias de 2. Elas sempre estdo nas provas!

Para essa questdo, temos o seguinte:

210 —29 = 1024 -512 = 512 = 2°
No caso de o aluno nao lembrar, ele teria que fazer manualmente mesmo:
29=2.2-2-2-2-2-2-2-2=512
219=2.2.2-2-2-2-2-2-2-2=1024
E isso pode custar um pouquinho de tempo. Muito cuidado!

Mals na frente, vocé notara que também é possivel resolver essa questdao usando algumas das proprledades
da potenciagdo! :

! Gabarito: LETRA A.

Propriedades da Potenciagao

Agora que comegamos a ter uma nocdo intuitiva do que é potenciacdo, é importante fazer algumas
definicdes e mostrar algumas propriedades.

1)a’ =1

24, 26 dital)
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2)a*=a-a-a-a-..-a-a

nvezes

Pessoal, lembre-se que qualquer nimero elevado a 0 é igual a 1! Isso é uma defini¢gdo, ndo ha demonstragdes.
Quanto é 2°? E 1! Quanto é 1000°? E 1! Quanto é 10000000000000°? E 1! Nao importa qudo grande o
numero seja, se ele esta elevado a zero, entdo essa poténcia vale 1! E as propriedades, quais sdo?

P1) Quando multiplicamos duas poténcias de mesma base, mantemos a base e somamos os expoentes.

m m+n

a=a

a

EXEMPLIFICANDO

22 _23 — 22+3 — 25
34- _35 — 34-+5 — 39

51 . 510 — 51+10 — 511

P2) Quando dividimos duas poténcias de mesma base, mantemos a base e subtraimos os expoentes.

P3) Quando calculamos uma poténcia de poténcia, mantemos a base e multiplicamos os expoentes.

(a™)" = g™

24, 27 dital)
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EXEMPLIFICANDO

(22)3 — 22-3 — 26
(34)5 — 34'5 — 320
(51)10 — 51-10 — 510

P4) Quando queremos elevar a determinado expoente uma multiplicagao, o expoente entra em cada um
dos fatores.

(a-b)*=a"-b"

()

EXEMPLIFICANDO

(2-3)=23%-33
(5-7)°>=5-7°
(4_ 8)10 — 4_10 . 810

P5) Quando queremos elevar a determinado expoente uma divisdao, o expoente entra no denominador e no
numerador normalmente.

Existem duas pequenas consequéncias do que vimos até aqui que vocés devem ter em mente:

e Ao elevar o numero 0 a qualquer expoente, o resultado serd sempre zero!

24, 28 dital)
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0"=0-0:-0-...--0-0=0

nvezes

e Ao elevar o niumero 1 a qualquer expoente, o resultado sera sempre um!

=1-1-1-1-...-1-1=1

nvezes

HORA DE

PRATICAR!

(CM ITAMARANDIBA/2022) Considerando a propriedade (a™)™ = a™™, é CORRETO afirmar que (169)%/? i
é igual a: i
L A) 6.

i B)O.

P C)11.

i D) 13.

L E)43.

Comentarios: _
: O primeiro passo é perceber que 169 = 132, Dessa forma, podemos reescrever a expressdo do enunciado:
1 1
(169)z = (132)2
Usando a propriedade indicada, temos:

1 ,1 2
(132)z =13%2 =13z = 13! = 13

: Gabarito: LETRA D.

Para finalizarmos essa primeira parte, é importante fazermos mais algumas consideracdes. Até agora vimos
apenas poténcias com expoentes naturais. O que acontece se o expoente for um numero inteiro negativo?

Lembre-se que a propriedade P2 diz o seguinte:

Vamos fazerm = 0?
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e 1073 =——=10,001

4

=3 5\ 125
-G =%

)_5 - (2)5 = 105 = 100.000

1

[ J

/N /N /N
N——— N——
|
N

I
/N
N | W
N———
N

I

Todas as propriedades que vimos continuam validas, independentemente se o expoente é um numero

positivo ou negativo.

HORA DE

PRATICAR!

(PREF QUARAI/2019) Todas as opera¢des fundamentais possuem propriedades que facilitam o seu
: i desenvolvimento e tornam o resultado mais confidvel. Dentre todas as operacdes, a potenciacdo tem
diversas propriedades que ajudam na resolucdo de suas operacdes. Sobre a resolucdo da operacio (23.2%)?,
assinale a alternativa correta.
A) Basta conservar a base e somar os expoentes.
B) Basta conservar os expoentes e somar as bases.
C) Deve-se conservar a base, multiplicar os expoentes de dentro dos parénteses e, entdo, somar com o de
fora.
D) Deve-se conservar a base, somar os expoentes de dentro dos parénteses e, entdao, multiplicar o resultado
pelo expoente de fora dos parénteses.
E) O resultado final, independentemente da forma de resolucdo, sera 512.

: Comentarios:
: Veja que temos que resolver a expressdo (23.2%)2. Para isso, utilizaremos as seguintes propriedades:

P1) a™-a"™ =a™*™"
i P3) (a™)" =a™"
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: Iniciamos com a multiplicacdo dentro dos parénteses. Sabemos que, na multiplicagdo de poténcias de :
: mesma base, mantemos a base e somamos os expoentes (P1). Logo,

(23_22)2 — (23+2)2 — (25)2
Agora temos uma poténcia de poténcia. Nesse caso, devemos multiplicar os expoentes (P3).
(25)2 = 210
Esse raciocinio que seguimos é o que esta descrito exatamente na alternativa D.
Gabarito: Letra D.

Propriedades da Radiciacao

Antes de entrarmos nas propriedades da radiciacao, é fundamental definirmos alguns elementos das raizes.
’—> indice

:

Radicando

Note que cada raiz possui dois elementos principais: o indice, que vai dizer se estamos lidando com uma
raiz quadrada, uma raiz cubica, etc. e o radicando que é o nimero que esta envolvido na opera¢dao em si. A
raiz acima é lida da seguinte forma: raiz enésima de a.

P5) Toda raiz pode ser escrita na forma de uma poténcia, em que o expoente é uma fracdo.

m
n

Vam =

Pessoal, essa é a propriedade mais importante em se tratando de raizes. Uma vez que a transformamos em

uma poténcia, todas as propriedades que vimos anteriormente também valem para ela. Isso facilita muito
a compreensao das préoximas propriedades que veremos. Confira alguns exemplos.

1 5 3
[ \/E:ZZ (] 73275
e Y3 =135 e Y133 = 1310

24, 31 dital)
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Existe uma frase que ajuda a lembrar quem vira numerador e quem vira denominador na conversao de uma

#Di°°D°P'°‘

*

raiz para a forma de uma poténcia.

Quem estd por dentro, esta por cima. Quem esta por fora, esta por baixo.

Quem esta por dentro,

B n esta por cima. m
am = gan

Quem esta por fora,
esta por baixo.

ORA DE

ATICAR!

(PREF. PIEN/2023) Assinale a alternativa que apresente CORRETAMENTE o valor de V216,
EA) 40
i B) 2!
i C) 42
i D) 23
FE) 4t

{ Comentarios:
i Pessoal, devemos aplicar o que vimos acima! Escrever a raiz na forma de uma poténcia.

! Gabarito: LETRAE.

24, 32 dital)
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P6) Na multiplicagdo de raizes com indices iguais, conservamos o indice e multiplicamos os radicandos.

Ya-Vb=Ya b

e V2:-VY4=32-4=38=2
e 3/100-3/10 = 3/100-10 = /1000

P7) Na divisdo de raizes com indices iguais, conservamos o indice e dividimos os radicandos.

YVa nfa

Yo b

33 N3

?{/ﬁ_32 ?VZ

Y100 _ 4[100 _ 0
Y50 /50

%4096 _ 264096 _ 26/5
%51z~ 4 512

P38) Na poténcia de raizes, o expoente pode ser levado para o radicando

(V)" = Vam

P9) Quando precisamos tirar uma raiz de uma raiz, mantemos o radical e multiplicamos os indices.

. Vi2
. ViS5
. V9

2= 42
2'5\/§ — 1%
7'6\/6 — 4%/6
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HORA DE

PRATICAR!

(PREF SJ BELA VISTA/2023) Dentre as opgdes a seguir, assinale a que apresenta corretamente o resultado
; da operacdo v 3/19683:
L A) L.
i B)2.
t0)3.
i D) 4.

! Comentarios:
i Inicialmente, vamos usar a propriedade P9 para transformar a expressdo em uma Unica raiz.

{ Sendo assim,

3/3\/19683 = V19683 = 119683

Agora, talvez a parte mais complicada. Devemos perceber que 19683 = 3°.
i Professor, como eu iria saber disso?

i Galera, perceba que o resultado dessa raiz é um nimero inteiro que esta nas alternativas! Sendo assim, vocé
i pode testa-las! :

1° =1 2% =512 3% = 19683 4° = 262144
Sendo assim:
/19683 = /32 =3

Gabarlto LETRA C.

24, 34 dital)
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Detalhes Importantes

Vamos fazer algumas observagdes sobre aspectos da matéria que os alunos confundem bastante. Observe.

e (2+3)2=52=25
e 22+32=44+9=13
Note que (2 + 3)? # 22 + 32. 0 expoente n3o entra em cada membro da soma individualmente. Primeiro

resolva o que estd dentro do parénteses e, em seguida, resolva a potenciagdo. O mesmo raciocinio vale
para a subtragdo. J4 quando estamos lidando com raizes, um erro comum entre os alunos é esse:

e VZ+\3=VZF3=15

Galera, isso esta muito errado. Observe que:

V2=1,4142.. 3=1,7320.. +/5=2,2360..
Com isso, veja que V2 + /3 = 1,4142 ...+ 1,7320 ... = 3,1462 ... # 2,2360 ...

N3o podemos cometer esse tipo de erro. Quando somamos duas raizes que possuem indices iguais mais
radicandos diferentes, ndo temos o que fazer. Devemos deixar do jeito que estd. Entdo, da proxima vez, por

exemplo, que vocé chegar ao resultado V2 + /3, esse serd o resultado. Ndo ha mais o que fazer, vocé
representard sua resposta como uma soma de duas raizes e estara correto! Agora, vocé podera somar duas
raizes que sao iguais.

e V2+\2=2\2
e V5+V5+35=335
e V10 + V10 + V10 + V10 = 4V10

A racionalizacdo de denominadores pode gerar um pouco de ansiedade nos alunos, apesar de ser simples.

Galera, o que seria racionalizar um denominador? E apenas "tirar" a raiz da parte de baixo de uma fragao.
Mas nao é tirar de qualquer jeito! Devemos obter uma fracao equivalente.

1 1 V2 2

V2 V22 2

T ~ 1 2 2 ~ . N T
Observe que multiplicamos a fracao 7 Por £2, mas note que % = 1. Entdo, no fim, vocé multiplicou sua

fracdo por 1! Quando multiplicamos por 1, ndo alteramos o resultado. Logo,

24, 35 dital)
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V2

1 V2
2

Essa é a chamada racionalizacdo de denominadores no seu caso mais simples. Acompanhe mais alguns

racionalizagoes.

:\/§ 10 10 V5 ﬂgzzﬁ

3 V5 V545 5

5v7 81 81 27 81V27
7 V27 V27 N7T 27

Sl

&l -
bl

5 5
NN

| N

= 327

A racionalizacdo que fizemos acima é para quando o denominador for uma raiz quadrada. E quando nao for?

11\/_2\/—%_%
V3 33 V32 ¥3-.32 V3B 3

Continue notando que Wﬁ 32 = 1. Ou seja, continuamos multiplicando a nossa fracdo pelo nimero 1.
Veja que o radicando das raizes do numerador e denominador da fragcdo equivalente a 1 possui o expoente
2. Isso acontece, pois, precisamos obter o expoente 3 para cortar com o indice do radical e eliminar assim
a raiz! Acompanhe mais alguns exemplos para melhor entendimento.

1 1 V28 V23 8 7 7 W28 728 7256
TV VR V2R 2 WE T W2z W@ Wzm 2
3 3 V5* 3¥5* 3625 10 10 73 1073 1073

B Y5 V' Vs 5 AR A A
(PREF CAMBE/2023) Assinale a alternativa que apresenta um numero igual a \/_/\/_ '
 A)V3/3
B) V2/2
: 0)V6/6
: D)V3/18

E)V6/18

: Comentarios:
: Vamos la! O primeiro passo é tentar simplificar essa fracao!

24, 36 dital)
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V3_B_1_1
6 {6 |2 V2

i Agora, observe que temos uma raiz no denominador. E necessario racionalizar.

1 V2 V2

V2 Nz 2

Logo, temos que:

! Gabarito: LETRA B.

24, 37 dital)
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Situagcoes-Problemas

Essa parte do nosso livro cobrird os principais tipos de problemas que envolvem os contetidos vistos nessa
aula. Quero ressaltar que a cobranga "mais crua" do contetdo, assim como estd na teoria, ndo acontece
com muita frequéncia. Normalmente, toda essa matéria é requisitada de uma forma mais contextualizada.

No entanto, é de fundamental importancia dominar essa parte mais técnica, pois s6 assim saberemos
interpretar corretamente os problemas e nao erraremos as manipulacées algébricas.

HORA DE

PRATICAR!

: (1SS - CAMPOS DOS GOYTACAZES/2024) Em certa empresa, o diretor é eleito entre os funcionarios. Na :
proxima eleicdo, se inscreveram 2 candidatos e 236 votantes. O candidato que receber a maior quantidade
de votos ocupard o cargo de diretor. Se cada votante escolheu um unico candidato, qual a quantidade
minima de votos um candidato precisa para ser eleito? :
L A) 116.
: B) 117.
i C) 118.
: D) 119.

Comentarios: :
Inicialmente, precisamos calcular a quantidade minima de votos que um candidato precisa para ter a maioria
absoluta. A maioria absoluta é obtida quando um candidato tem mais da metade dos votos totais. Assim,
se ha 236 votantes, a metade dos votos é 236/2 = 118. Logo, a quantidade minima de votos que um candidato
precisa para ser eleito é: :

118 + 1 = 119
Gabarito: LETRA D.

(IMBEL/2024) Uma empresa de eventos de festas infantis, cobra uma taxa de RS 600,00 referente a
decoragdo e mais RS 15,00 por cada pessoa que comparece a festa organizada por eles. O valor cobrado pela
empresa para uma festa que compareceram 50 pessoas, é de: :
: A) RS 3.000,00
: B) R$ 3.015,00
: C) R$ 1.750,00
: D) R$ 1.500,00
{ E) RS 1.350,00

: Comentarios:

24, 38 dital)
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i Para resolver este problema, podemos usar a seguinte expressao:

V = 600 + 15p

Onde V é o valor cobrado pela empresa e p é o nimero de pessoas que comparecem a festa.
De acordo com o enunciado, 50 pessoas compareceram a festa. Logo, temos:
V =600 + 15-50
V = 600 + 750
: V = 1350 i

Portanto, o valor cobrado pela empresa para uma festa que compareceram 50 pessoas ¢ de RS 1.350,00.

: Gabarito: LETRAE.

24, 39 dital)
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Expressoes Numericas

De modo bem simplificado, as expressdes numéricas sao contas prontas para serem resolvidas. Observe

um exemplo de questao com esse assunto.

%)

EXEMPLIFICANDO

(SABESP) O resultado da expressdo numérica (2 —3)-(3—4)-(4—5) (5 —6)? éigual a
P A) 4
i B)-3
t0)-1
i D)3

Antes de resolvermos a questdo acima, é importante ter algumas ideias em mente. Existem determinadas
sequéncias que devemos seguir quando estamos lidando com expressdes numéricas. A primeira sequéncia
surge a partir da pergunta: o que resolver primeiro?

|

PRESTE MAI|S

ATENCAO!

e Primeiro, resolvemos o que esta dentro de parénteses ( );
e Depois, resolvemos o que estd dentro de colchetes [ |;
e Por fim, resolvemos para o que esta dentro de chaves { }.

Entdo, aordem éaseguinte: ( ) —> [ | —> { }

Pode ser que dentro dos parénteses, do colchetes ou de chaves, vocé se depare com mais de uma operagao
para resolver. Logo, é preciso uma sequéncia para a resolugdo das operagdes também.

|y

PRESTE MAIS

ATENCAO!

e Primeiro, resolvemos as poténcias ou raizes;
e Depois, resolvemos as multiplicagées ou divisoes;
e Por fim, resolvemos as adi¢oes ou subtragoes.

24, 40 dital)
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Vamos resolver a questdo que mostramos a pouco.

: Comentarios: :
: O primeiro passo é sempre olhar para o que esta dentro do parénteses e efetuar as operacdes do que esta :

: dentro dele. No nosso caso, temos apenas subtracdes, entdo é ela que faremos. Além disso, vamos chamar :
: toda nossa expressao de E.

E=2-3)-3-4)-(4-5):(5-6)

E=(-1): (-1 (-1 (-1D?

Agora que resolvemos as operac¢des dentro do parénteses e ndo ha colchetes nem chaves, vamos considerar
toda a expressdo. Agora, primeiro resolvemos as poténcias ou raizes. Note que (—1)? = (—=1) - (—1) = 1.
Nesse ponto da matéria é importante aprendermos o "jogo de sinais". Quando temos uma multiplicacdo
ou divisdo de dois numeros, devemos nos atentar aos sinais dos mesmos. :

: 1) Se os dois nimeros forem positivos, o resultado da multiplicacdo/divisdo também sera positivo.
: 2) Se os dois niumeros forem negativos, o resultado da multiplicacdo/divisdo sera positivo.
: 3) Se os niumeros possuirem sinais trocados, o resultado da multiplicacdo/divisdo sera negativo.

: Podemos reunir essas informacdes em uma tabela ilustrativa.

E por isso que (—1)? = (—1) - (—1) = 1. E aquela famosa frase em agdo: "menos com menos dd mais!".
: Entdo guarde: A multiplicagdo/divisdo de dois niimeros negativos é um niimero positivo!!.

E=(-1) (-1 (-1 (-1?

E=-1D-D-(=D-1
1

E=(-1)-1

Gabarito: Letra C
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Pessoal, é muito importante que vocés executem as operagdes na ordem correta!l Essas contas estdo
aparecendo com uma certa frequéncia nas ultimas provas! Por isso, recomendo que resolva muitas questdes
sobre esse tema para que os calculos figuem cada vez mais naturais.

HOR

A DE
PRATICAR!

: (CPTRANS/2024) O resultado da expressdo numérica (20 — 3 X 2 + 4) éigual a:
{A)18
: B) 20
i C)24
: D) 38

: Comentarios:
: Para a expressdo numérica da questdo, seguimos a seguinte ordem de precedéncia das operagoes:

1. Poténcias e raizes
2. Multiplicagdes e divisdes
3. Adigdes e subtragdes
Neste caso, como ndo temos poténcias ou raizes, entdao comegamos pelas multiplicagées e divisoes.
Temos 3 X 2, que da 6. Substituimos essa parte da expressao pelo resultado:
(20-6+4)

Agora s6 temos adic¢Oes e subtracdes, que devem ser feitas da esquerda para a direita.
Temos 20 — 6, que da 14, e depois 14 + 4, que da 18. Sendo assim:

(20-3x2+4)=18
Portanto, o resultado da expressdao numérica é 18.

: Gabarito: LETRA A.

(PREF. JARI/2024) A respeito do resultado da expressdo numérica a seguir, é correto afirmar que é um(a):

24, 42 dital)
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—; [-64+2+(1-2")] +(Z)O +(V27) = (%) =

A) Numero divisivel por 3.
B) Numero par.

C) Fracao.

D) Mdltiplo de 5.

E) Nimero primo.

Comentarios: _
Para resolver a expressdo numérica, devemos seguir a ordem de prioridade das operacdes: parénteses, :

poténcias e raizes, multiplicacdo e divisdo, adicdo e subtracdo. Dentro de cada grupo, devemos fazer as :
operagdes da esquerda para a direita. Seguindo essas regras, temos: :

3 _ 5\ . 2 1 "%
—Sle+2+ -2+ (2) + (V20 + (55) =
3 1 .
=—E'[—6+2+E]+1+32+\/27

3
=—§-[—6+4]+1+9+3

3
=—§-[—6+4]+1+3

=2 (-2)+4

3+4

Portanto, o resultado da expressdao numérica é 7, que é um nimero primo.

Gabarito: LETRA E.

24, 43 dital)
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Expressoes Algébricas

Pessoal, enquanto nas expressdes numéricas tinhamos apenas nimeros, nas expressoes algébricas teremos
numeros e letras! Para visualizar melhor, confira alguns exemplos de expressdes algébricas:

E, = 10mn?p E,=ac*+b E; = bc+ % + 3ad?

Cada parcela de uma expressao algébrica é chamada de "termo algébrico". Em todo termo algébrico, temos
uma parte literal e uma parte numérica (coeficiente). Por exemplo:

1Om7}2p

N
i Parte Literal

Coeficiente

Ademais, quando uma expressao algébrica possui um Unico termo algébrico, ela é chamada de mon6mio. J&
quando possui dois termos, ela é chamada de bindmio; se tem trés termos, é um trinémio e, por fim, quando
possui mais de trés termos, vira um polindbmio. Vamos resumir!

‘ek,

':4 RESUMINDO

&

Mondémios x2, ab, 10mn?p, xyiwz
Bindmios x? +y?, ab + c, dx + 10
Trindmios x+y+z x> —x+1, y+zx +d?
Polinémios x* —2x3 + 2x% + 1, a+b—c+d-1

Professor, té entendendo. Mas como esse assunto cai em prova?

Vamos |a! Quero trabalhar com vocés de forma bem objetiva, abordando os tipos de problema sobre o tema
gue mais caem em prova. Inicialmente, saiba que uma cobranga bem comum é o enunciado fornecer uma
expressao algébrica e pedir para substituirmos as letras por nimeros! Vamos dar uma conferida?

24, 44 dital)
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EXEMPLIFICANDO

a’b3-7a3b?

(PREF. JOAO PESSOA/2024) O valor numérico da expressdo algébrica: 2 207D

igual a:
A)-5,5
B) 5,5
C)-1,5
D) 1,5

Comentarios:
Para resolver essa questdo, precisamos substituir os valores de a e b na expressao algébrical

2a%b3 —7a%p? 2. (-1)%*-2% - 7-(-1)*-22
4a2b B 4.(-1)2-2

2:1-8-7-(-1)-4

paraa=—1eb=2,é§

: Perceba que tinhamos uma expressao algébrica e com a substituicdo de valores, caimos numa expressao :

i numérica! Por fim, saiba que a resolu¢do pode ser simplificada um pouco, ao colocarmos "a?b" em evidéncia. :

: Tente! Na nossa resolucdo, o objetivo principal é apenas ter o primeiro contato com uma expressao :

: algébrica.

Beleza, professor, entendi! E o que mais?

Nesse contexto de célculo algébrico, é importante que vocé saiba que quando temos bindmios, trinGmios ou

polindmios, isto é, expressoes algébricas com mais de dois termos, vamos conseguir somar ou subtrair

apenas aqueles termos que sdao semelhantes.
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()

TOME

NOTA!

Termos algébricos semelhantes sdo aqueles termos que possuem a mesma parte literal.

Sao exemplos de termos semelhantes:

° ||5x|| e ||3xn
e ‘"abc"e"—10abc"
° ||x yn e ||4x2yn

° nx3y2" e u_50x3y2u

N3ao s3o termos semelhantes:

° Ilabll e Ilcbll

° anyu e uxyu

° nx3n e ny3u

° nx3n e anvu

Por exemplo, considere a seguinte expressao algébrica:
E =ab + 3xy + ab + 4xy + 5abc

NOs conseguimos simplifica-la, ao identificar os termos semelhantes. Por exemplo, veja que temos dois
termos "ab" que sdo semelhantes, logo, conseguimos soma-los.

E =ab + 3xy + ab + 4xy + 5abc
E = 2ab + 3xy + 4xy + Sabc
Além disso, temos que "3xy" é semelhante com "4xy". Também podemos soma-los.
E = 2ab + 3xy + 4xy + 5abc

E = 2ab + 7xy + 5abc

a Prefeitura de Canaa dos Carajas-PA (Professor de Educacao Basica) Matematica e suas Tecnologias
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Pronto pessoal, conseguimos dar uma simplificada na nossa expressao! Para isso, usamos apenas operagoes
com termos semelhantes! No entanto, conseguimos dar ainda mais uma "arrumada" na expressao,
colocando o termo "ab" em evidéncia. Observe!

E = 2ab + 7xy + Sabc
E = 2ab + 5abc + 7xy

Note que "2ab" e "5abc" ndo sdo termos semelhantes, pois ndo possuem a mesma parte literal! Assim, ndo
podemos soma-los. No entanto, sdo termos bem parecidos, pois "ab" esta presente nos dois.

E = 2ab + 5abc + 7xy
Colocar em evidéncia significa fazer o caminho inverso da propriedade distributiva.
E=ab-(2+5c)+ 7xy

Observe que quando fazemos o "chuveirinho", vamos obter exatamente a expressdo que tinhamos antes de
colocar o "ab" em evidéncia.

AN

E=ab-(2+4+5c)+ 7xy - E = 2ab + 5abc + 7xy

Explicado isso, gostaria que vocés fizessem a questao abaixo!

HORA DE
PRATICAR!
: (RBPREV/2023) Simplifique a express&o algébrica abaixo:

ab + 2cd + 4ab — 3ab — 2cd + 5ab

A) 7ab
: B) 3ab
: C) 7cd
: D) 14ab
{ E) 3cd

: Comentarios:
: O primeiro passo é identificar os termos semelhantes!
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ab + 2cd + 4ab — 3ab — 2cd + 5ab
Reorganizando:
(ab + 4ab — 3ab + 5ab) + (2cd — 2cd)
Agora, é s operar os termos semelhantes!
7ab + 0
7ab

: Gabarito: LETRA B.

Produtos Notaveis

Agora, quero mostrar para vocés mais um recurso que usamos para simplificar expressdes algébricas! Sdo os
famosos "Produtos Notaveis"! Pessoal, esse tépico é muito importante. Conhecer bem os produtos notaveis
vai te ajudar em muitos outros topicos que estudamos aqui na matematica! Por isso, ndo da para estudar
esse topico de qualquer jeito! Se estiver cansado, dé uma descansada! Estique as pernas, beba uma 4gua
e/ou um café e vamos nessa!

Produtos Notaveis

Quadrado da Soma (x +y)? = x% + 2xy + y?

Quadrado da Diferenca (x —y)? = x? — 2xy + y?

Produto da Soma pela
(x+y)(x—y) =x*—y?

Diferencga
Cubo da Soma (x +v)% = x3 + 3x%y + 3xy? + y3
Cubo da Diferenca (x —y)3 =x3—3x%y + 3xy% —y3

Para chegarmos nesses resultados, devemos usar a propriedade distributiva da multiplicacdo. E claro que
sempre podemos fazer na hora da prova, mas, esses resultados aparecem tanto, que saber de antemao vai
nos poupar muito tempo!
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- Quadrado da Soma

(x+y)? = (x+y)x+y) = x*+xy+yx+y? = x%242xy+y?

x—y)?* = x—yk-y) x?—xy—yx+y* = x*-=2xy+y?

- Produto da Soma pela Diferenca

/N 2

x—»x+y) = X*+xy—yx—y> = x*-y?
e
- Cubo da Soma
(x+y)° = x+»+y)? = @+ +2xy+y?)
= 23+ 2x%’y+xy? +yx?+2xy?+y> = x3+3x%y+3xy?+y3
- Cubo da Diferenga
(x—y)3° = x-»&-y»* = @x-y»&*-2xy+y?)
= x3=2x*y+xy?—yx?+2xy?—y® = x3-3x%y+3xy?—y3
Vamos resolver uma questao para entender como isso pode cair na nossa proval
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HORA DE
RATICAR!

: (CM PINDAI/2023) Dadas as alternativas a seguir, assinale a igualdade verdadeira para todo a e para todo b:

: A) (a+b)? =a®+ab + b? =
iB)a’—b?>=(a—b)(a+bh)

i C)a*+b?=(a+b)(a+h)

i D) (a + b)* = a® + 3ab + b*

{ E) (a — b)? = b + 2ab + a®

: Comentarios:
: Observe que as alternativas trouxeram praticamente todos os produtos notdaveis que vimos!

O Unico que esta corretamente descrito se encontra na letra B!
: E o produto da soma pela diferenga:
2 2 _
a“—b*=(a—>b)(a+b)

! Gabarito: LETRA B.

No contexto do Cdlculo Algébrico, muitas vezes vamos ter que fazer também a "volta".
Como assim professor?
Explico melhor! Quando a questdo traz (a + b)?, vocé identifica o produto notavel e lembra que o resultado

é a? + 2ab + b?%. Agora, saber/fazer a "volta" é perceber que a? + 2ab + b? éigual a (a + b)? e usar esse
resultado para simplificar as expressdes! Nada melhor que uma questao para exemplificarmos.

&

EXEMPLIFICANDO

: (IPREV-SANTOS/2022) Simplificando a expressdo

3ax + 6ay + bx + 2by
b? 4+ 6ab + 9a?

com b? + 6ab + 9a? # 0, obtém-se
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x+2y

b+3a
2x+y

3b+a
3x+y

2b+a
x+3y

b+2a

A)
B)
C)
D)

: Comentarios:
: Observe que, em um primeiro momento, nao é trivial identificarmos o produto notavel. Mas, se olharmos :
: atentamente para o denominador, vamos encontra-lo!

b2+ 6ab+9a®> = b?*+2-b-Ba)+ Ba)>? = (b+3a)?
Observe que conseguimos escrever o denominador como um quadrado da somal!
Agora, vamos dar uma olhada no numerador.
3ac + 6ay + bc + 2by

: Note que temos "3a" presente em dois termos e "b" presente em mais dois termos. Vamos coloca-los em :
i evidéncia.

3a(c + 2y) + b(c + 2y)
Opal! (c+2y) é comum aos dois termos. Podemos colocd-lo em evidéncia também.

: (c +2y)(b + 3a)
: Isso que acabamos de fazer é chamado de fatoragdo!

Nds transformamos a expressdo 3ac + 6ay + bc + 2by em um produto de fatores: (¢ + 2y)(b + 3a).

: A fatoracdo é uma outra forma que temos para simplificar expressoes algébricas. Vamos usar os resultados :
: que obtivemos para reescrever a expressdo do enunciado.

_ 3ax + 6ay + bx + 2by
"~ b2+ 6ab +9a?

_(c+2y)(b+3a)
B (b + 3a)?

: Temos (b + 3a) no numerador e no denominador, podemos corta-los!

24, 51 dital)
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c+2
E = i4

b+ 3a

: Como no denominador o expoente era "2", quando fizemos o corte, ainda sobra "1"! Tudo certo?

Gabarito: LETRA A.

Pessoal, para finalizar essa parte, vamos dar uma olhada em mais alguns produtos notdveis.

< INDO MAIS
» FUNDO!

Produtos Notaveis Il

Quadrado da Soma de Trés (ty+2)2 =22 +y2+22+2- (xy + yz + x2)
Termos x+y+2z)°2=x2+y®+z xy +yz + xz
Produto de Warring | (x+y)(x2—xy+y?) =x3+y3
Produto de Warring Il (x—y)x?+xy+y?) =x3—-y3

Professor, e isso cai??

Cai sim! A seguir, faremos exemplos com cada um dos produtos acima e vocé verd! Minha recomendacdo é
que vocé faga seu préprio resumo, reunindo todos os produtos notaveis que vimos nessa aula. Volte sempre

&

nele e, claro, faga muitos exercicios!

EXEMPLIFICANDO
(SAD-PE) A expressao (a+b+c)2_ga2+b2 +e?) é igual a:
L A) 0.
i B)1.
C) abc.

ED)ab+bc+ac
E) a?b + b%c + c?a
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Comentadrios:
Temos a seguinte expressao algébrica:
- (a+b+c)?—(a?+b%?+c?)
B 2

Lembre-se que na teoria vimos que:
(a+b+c)2=a?+b?>+c?+2-(ab+ bc + ca)
Podemos usar esse resultado diretamente em "E":

E_(a2+b2+c2)+2-(ab+bc+ca)—(a2+b2+cz)
B 2

Assim, ficamos com:

E_2-(ab+bc+ca)

> - |E = ab + bc + ca

Gabarito: LETRA D.

a3—b3

é:
b

(PREF. FORTALEZA) Sabendo que a # b, uma expressdo que simplifica
A) a?® + ab + b?

B) a? — ab + b?

C) a? + b?

D) a® — b?

a—

Comentarios:
De cara, quando vocé visualizar o a® — b3 vocé pode associar ao Produto de Warring Il. Com isso,

a3 — b3 (a — b)(a® + ab + b?)
E:— b E:
a—>b (a—=D>b)

Note que, ao escrever a® — b3 na forma de um produto de dois fatores, conseguimos cortar o (a — b) que :
esta presente tanto no numerador quanto no denominador. Com isso, ficamos assim: :

5 (g,-/f)(az + ab + b?)
(a=b)

E = a? + ab + b?

Gabarito: LETRA A.
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QUESTOES COMENTADAS - FGV

Opera¢des Fundamentais

1. (FGV/AGENERSA/2023) Considere o conjunto A = {2,3,5,6} e a operagdao & entre numeros inteiros
quaisquer a e b definida por|a&b = 2a + b/|. Seja agora o conjunto B definido como sendo o conjunto dos
elementos y tais que para cada x pertencente ao conjunto A. A soma dos elementos de B é

A) 54.

B) 48.

C) 44.

D) 40.

E) 36.

Comentarios:
O enunciado define uma nova operacgao "&" tal que:

la&b = 2a + b|

Depois, ele fala que "B" é o conjunto dos elementos y tal que:

sdo os elementos de A = {2, 3,5, 6}. Dessa forma, precisaremos usar essa nova operag¢do para

Em que "x
cada um dos elementos de A.

i) Parax = 2:
y = 28&4
y=2-2+4
y=28
ii) Para x = 3:
y = 3&4
y=2-3+4
y =10
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iii) Parax = 5:
y = 5&4
y=2-5+4
y =14
iv) Parax = 6:
y = 6&4
y=2-6+4
y=16

Pronto! Temos todos os elementos de B.
B ={8,10, 14,16}
Queremos a soma (S) desses elementos.
S=8+10+14+16
S =148
Gabarito: LETRA B.

2. (FGV/SEAD-AP/2022) Suponha que a#b signifique 2a + 3b. Se 3#(4#x) = 48, entdo o valorde x é
a) 0.
b) 1.
c) 2.
d) 3.
e) 4.

Comentarios:
Esse tipo de questao anda recorrente nas provas da FGV! O enunciado informa que:

a#b = 2a + 3b

24, 55 dital)
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O “#” é apenas um simbolo que o examinador escolheu para representar a operacao que ele criou! Ele

poderia ter colocado um coragdao, uma casa, uma arvore. Eu ja vi varios alunos se confundirem nesse tipo

de questdo por acha que o “#” significa alguma coisa que ele n3o sabe. E apenas um simbolo. Se vocé tem

que resolver a#b, entao vocé deve fazer a operagao 2a + 3b para obter o resultado.

Dito isso, vamos resolver o problema! A questdo informa também que:

3#(4#x) = 48

Nesse momento, devemos avaliar a expressdo por partes.

Observe que 4#x é equivalente a:

Ax =2-4+3-x =8+ 3x

Ou seja:
3#(4#x) = 3#(8 + 3x)
Assim:
3#A4#x) = 3#@B8+3x) = 2:-34+43:-(8+3x) = 6+24+9x = 30+9x

Sabemos que a expressao vale 48. Portanto:

30+ 9x =48 - 9x = 18 - x=2
Gabarito: Letra C

3. (FGV/MPE-GO/2022) Na operacao de multiplicagdo abaixo, cada letra representa um algarismo, letras

diferentes representam algarismos diferentes e C ndao pode ser zero.

AS5B
X 4
CACsS
Ovalorde A+B+Céigual a
A) 13.
B) 14.
C) 15.
D) 16.
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E) 17.

Comentarios:
Inicialmente, observe que temos um numero "B" que ao ser multiplicado por 4 resulta em nimero que possui
o "8" nas unidades.

- Em um primeiro momento, podemos pensar que "B" é o numero 2 pois 2 - 4 = 8. No entanto, ao fazer a
proxima multiplicacdo, isto é, 5 X 4, teriamos que "C" corresponderia ao nimero "0". Observe que essa
situagao é proibida pela questdo, pois o enunciado fala que C nao pode ser zero.

- Em um segundo momento, uma outra opg¢ao para "B" é o numero 7 pois 7 - 4 = 28. Nessa situacao,
"descemos" o0 8 e "subimos" o 2. Esse 2 que subimos faz o valor de "C" ser diferente de zero e igual a ele!
Observe como fica a multiplicagao até aqui:

22
A57
X 4
2A28

- Observe que temos um numero "A" que, ao ser multiplicado por 4 e somado com 2, resulta em um nimero
da forma "2A" (ou seja, na casa dos 20!!). Agora vem o "pulo do gato"! Note, por exemplo, que o nimero
25 pode ser escrito na forma "20 + 5". Analogamente, podemos escrever o nimero "2A" na forma "20 +
A". Entdo,

4-A+2=20+4 - 34 =18 - A=6

Pronto, temos todos os trés valores! Queremos A + B + C.

A+B+C=6+7+2 - |JA+ B+ C =15]

Gabarito: LETRA C.

4. (FGV/SEMSA-MANAUS/2022) Na operagdao de subtracdo abaixo as letras X, Y e Z representam

algarismos ocultos, nao necessariamente diferentes.

X5 3
-47%Y

225
OvalordeX+Y+2Zé
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A) 19.
B) 20.
C) 21.
D) 22.
F) 23.

Comentarios:
Questdo parecida com a anterior, mas envolvendo a operagao de subtragao!

- Inicialmente, temos um numero "3" que, ao ser subtraido de "Y", resulta em 5. Note que essa situagao nao
é possivel, indicando que devemos pegar "emprestado” do vizinho. Com isso, ficamos com "13" subtraido
de um nimero Y, resultado em 5.

13-Y =5 - Y=28

- Na subtracdo seguinte, como pegamos "emprestado", ndo vamos ter 5, mas sim "4". Nessa situacdo, temos
que pegar emprestado novamente no algarismo seguinte. Ficamos com:

14-7=2 - Z=17

- Na ultima subtracdo, lembre-se que pegamos "emprestado" anteriormente e devemos subtrair uma
unidade do X. Assim,

Vamos ver como ficariam todos esses passos!
14
67 513
— 478
275

O enunciado pedeasomade X +Y + Z.

X+Y+Z=7+8+7 > IX+Y +Z7Z=22|

Gabarito: LETRA D.

5. (FGV/SEMSA-MANAUS/2022) O dobro do sucessor de 13 é a terga parte do antecessor de
A) 73.

24, 58 dital)
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B) 81.
C) 83.
D) 85.
F) 88.

Comentarios:
Vamos por partes!

- Qual é o sucessor de 13? E o 14!

- Qual é o dobro de 14? E o 28!

A questdo diz que esse niumero (28) é a terca parte do antecessor de um numero "x".
- Qual é o antecessor do nimero "x"? Eo "x — 1"!

- Qual é a terca parte do nimero "x — 1"? E o x;—l!

Com isso, podemos fazer:

=28 - x—1=84 - x = 85

Gabarito: LETRA D.

6. (FGV/SEMSA-MANAUS/2022) A soma do quociente com o resto da divisdo do nimero 886 por 51 é igual
a

A) 30.

B) 32.

C) 34.

D) 36.

E) 38.

Comentarios:
Questdo bem recente que cobrou que o aluno fizesse uma divisdo! Vamos 13!
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O enunciado pede a soma do quociente "17" com o resto "19". Assim,

S$=17+19 - S=36

Gabarito: LETRA D.

7. (FGV/CBM-AM/2022) Suponha que a # b signifique 5a + 2b, onde a e b sdo nimeros inteiros. O valor de
4#(54#2)é:

A) 78.

B) 66.

C) 52.

D) 48.

E) 45.

Comentarios:
Questao bem interessante que trouxe uma "nova operac¢ao" indicada por "#". De acordo com o enunciado,

a#b=5a+2b

Com isso:

S#2=5-5+2-2 - S#2=25+4 - SH#H2

Il
N
©

Depois, fazemos:

4#29=5-4+2-29 - 4#29=20+58 - 4#29 =178

Gabarito: LETRA A.

8. (FGV/SSP-AM/2022) Considere uma opera¢do entre numeros inteiros maiores do que zero,

representada pelo simbolo & e definida como:
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a&b = 3a + b, sendo a e b nimeros inteiros positivos.

Considere também o conjunto C cujos elementos sdo os numeros inteiros x, maiores do que zero, tais que
x&2 seja multiplo de 4 e menor do que 40. O numero de elementos do conjunto C é igual a

A) 1.

B) 2.

C) 3.

D) 4.

E) 5.

Comentarios:

Questdo parecida com a anterior, mas que vai além um pouco! O primeiro passo é identificamos os multiplos
de 4 maiores do que zero e menores do que 40.

M, = {4,8,12,16, 20, 24,28,32,36}

Agora, queremos saber os valores de "x" tal que x&2 seja um desses nimeros acima. O enunciado disse que
a&b = 3a + b, assim:

x&2=3x+2

Agora, vamos igualar "3x+2" a cada um dos multiplos de 4 que destacamos no conjunto M, acima. Sé
4
aceitaremos os valores de "x" gue sejam numeros inteiros pOSitiVOS!

3x+2=4 - ng)(
3x+2=8 - ng N P

3x+2=12 - x=—

3 +2=16 o x=X
3x+2=20 - x=— o Y =6

22
3x+2 =24 - x=?x
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26
3x+2=28 o x==2-X
3x+2 =32 - X =— - x=10

34
3x+2 =36 - x=?x

Opa! Pronto! Note que encontramos 3 valores possiveis para "x".
C ={2,6,10}

Gabarito: LETRA C.

9. (FGV/IMBEL/2021) O numero inteiro N dividido por 7 deixa resto 3. O nimero N + 50 dividido por 7

deixa resto
A) 0.
B) 1.
C) 2.
D) 4.
E) 5.

Comentarios:
Vamos usar a relagao fundamental da divisdo.

DIVIDENDO = QUOCIENTE - DIVISOR + RESTO
- O nimero inteiro N dividido por 7 deixa resto 3. Assim,
N=7qg+3 (1)

g" representa o quociente dessa divisdo. Analogamente, vamos escrever essa relacdao agora considerando
gue vamos dividir apenas o numero 50 por 7.

50=7-74+1 (2)

Note que essa divisdo fornece quociente 7 e resto 1. Somando as duas equag¢des acima membro a membro.

N+50=(7g+3)+(7-7+1)
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Reorganizando,

N+50=79+7-7+3+1 - N+50=7-(q+7)+4 - N+50=7Q+4

~—————
Q

Note que a expressdo que obtivemos é exatamente a relacdo fundamental da divisdo escrita para um
dividendo igual a "N+50", divisor igual a 7, quociente igual a Q e resto igual 4.

Gabarito: LETRA D.

24, 63 dital)
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QUESTOES COMENTADAS - FGV

Potenciacao e Radiciag¢ao

1. (FGV/ALEP-PR/2024) O numero real ¢ igual a:

V3+V2
A)V3 -2
B)V3 + 2
o) (V3++v2)/5
D) 1/+/5
E) 1/V6

Comentarios:

Precisamos racionalizar o denominador! Para isso, devemos multiplicar a fragdo por uma expressiao
equivalente a 1 que tenha o conjugado do denominador. O conjugado de uma soma ou diferenca de raizes
é obtido trocando-se o sinal entre elas. Assim, temos:

1 (B-VD) Vi-VI VB-VZ_
Grvi (F-v2) vz -z ~ VTV

Portanto, a alternativa correta é a letra A.

Gabarito: LETRA A.

2. (FGV/ALEP-PR/2024) O nimero real V2 + /8 é igual a:
A) 4

B) 8

C) 3v2

D) 44/8

E) V10

Comentarios:
Para resolver essa questdo, podemos usar a seguinte propriedade:

Vab = va- Vb

Assim, podemos simplificar a expressdo V2 + /8 da seguinte forma:
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V24V8=V2+ V4-2=V2+ V4-V2=+V2+2V2=3V2

Portanto, a alternativa correta é a letra C.

Gabarito: LETRA C.

. . 33 3 ‘.
3. (FGV/PREF. SP/2023) Sendo N um nimero real maior do que 1, o valor de Q/N\/ N23/N é igual a:
1
A) N27
A
B) Nz27
8
C) N27
E
D) Nz7
1
E) N3
Comentarios:
Nessa questdo, utilizaremos trés importantes propriedades da potencia¢do/radiciacdo.

Nam = qn

(am)n = gmn am.qm =

Agora, vamos escrever a expressdo do enunciado usando apenas expoentes.

1
3 23 _ > 1\3
N_|N =| N|N°-N3

Com isso, vamos comegar a resolver do parénteses mais interno para o mais externo.

3

1\3 1\3 3
3 3

1
N(NZ-NE)

Gabarito: LETRA D.

16

4. (FGV/SEE-PE/2016) Considere os numeros A = 2%3 e B = 2%7 . Um valor aproximado, com 2 decimais,

para A é 1,23. Um valor aproximado para B é
A) 1,47.
B) 1,51.
C) 1,58.
D) 1,63.
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F) 1,69.

Comentarios:
Para responder essa questao, devemos perceber que:

A-B=20%-207 >  A-B=203407 o  A.B=2

Como o valor de A é 1,23, podemos substituir na expressao acima e encontrar B.

2
1,23-B =2 B=—— B=1
,23 - 123 - ,63

Gabarito: LETRA D.
5. (FGV/PREF. SALVADOR/2019) Na expressdo

v14 + /10

A VB

v14 — 10
Os nimeros a e b sdo inteiros. Entao, b — a é igual a
A) 25.
B) 26.
C) 27.
D) 28.
E) 29.

Comentarios:
Vamos racionalizar o denominador dessa fracdo, acompanhe!

L VIO (JTE4VI0) (VIE+VT0)
~VTi-v10 ~ (V12— 10) (VI4 +V10)

Observe que para racionalizar, multiplicamos o numerador e o denominador da fracdo por um mesmo
numero. Esse nimero é basicamente o denominador original, mas com o sinal entre os radicais trocado,
tudo bem? Em situagdes analogas, vocé sempre podera se valer dessa técnica. Assim,

o (VTEt Vo)’ o _ 14+ 2VIVI0 + 10 o _ 24+ 435
= e d = —_ -_—_—
14— 10 4 4

Por fim,

E=6++35

Comparando com a + /b, tiramos que:
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Quando fazemos b — a:
b—a=35-6 - b—a=29
Gabarito: LETRA E.

6. (FGV/SEE-PE/2016) Considere o conjunto de nimeros {1,2,22%,23,...,22015 22016} A diferenca entre
o maior elemento desse conjunto e a soma dos demais elementos é

A) 0.

B) 1.

C) 2.

D) 22015.

E) _22015.

Comentarios:
Questdo bem interessante! Tente visualizar comigo o seguinte:

- Soma dos dois primeiros numeros:
1+2=3
- Soma dos trés primeiros nimeros:
14+42+22=7
-Soma dos quatro primeiros numeros:
1+2+22+2%=15
- Soma dos cinco primeiro nimeros:
1+2+224+2%+2% =31
Galera, perceba que quando somamos os dois primeiros nimeros, o resultado da soma foi 2% — 1.

Quando somamos os trés primeiros niimeros, o resultado da soma foi 2% — 1.
Quando somamos os quatro primeiros niumeros, o resultado da soma foi 2% — 1.
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Quando somamos os cinco primeiros niimeros, o resultado da soma foi 2° — 1.
Assim, podemos generalizar e dizer que a soma dos "n" primeiros termos desse conjunto serd da forma:
S,=2"-1
Note que queremos somar os termos de 1 até 22015 Assim, teremos 2016 termos.
S2016 = 2%°1¢ — 1

A diferenca entre o maior termo (22°1°) e a soma dos demais é:

Diferenga = 2%01¢ — (229 —1) -  Diferenga = 2%— 274+ 1
Diferenca =1
Gabarito: LETRA B.

7. (FGV/CM-PE/2014) O corpo humano possui cerca de 50 bilhdes de células e a populagio brasileira é de
cerca de 200 milhGes de habitantes. A quantidade de células de toda a populagao brasileira é cerca de:
A) 10

B) 107

C) 1018

D) 101°

E) 102%°

Comentarios:
Lembre-se o seguinte:

1 milhdo = 1.000.000 = 10°
1 bilhdo = 1.000.000.000 = 10°

Assim,
50 bilhdes = 50.000.000.000 = 50-10° = 5-10%°
Da mesma forma,

200 milhdes = 200.000.000 = 200 - 10% = 2 - 108
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Para encontrar a quantidade de células em toda a populacdo brasileira, basta multiplicar as 2 quantidades.
Total de Células = (5-101°) - (2-10%)
Total de Células = 10 - 101°*® = 10-10'® = 10%°

Gabarito: LETRA D.
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QUESTOES COMENTADAS - FGV
Problemas

1. (FGV/GCM-SJC/2024) Angela e Beatriz resolveram ler o mesmo livro comegando a leitura no mesmo dia.
Angela leu 20 péaginas por dia e Beatriz leu 15 paginas por dia. Angela levou 18 dias para ler todo o livro.
Apo6s Angela terminar a leitura, o nimero de dias que Beatriz ainda levou para terminar a leitura do livro
foi

A) 2.

B) 3.

C) 4.

D) 6.

E) 8.

Comentarios:

Observe que o enunciado afirma que Angela leu 20 péginas por dia e que demorou 18 dias para ela ler todo
o livro. Sendo assim, o total de pdginas desse livro é dado por:

p=18-20 - p =360
Com isso, concluimos que o livro tem 360 paginas. Como Beatriz |1é 15 paginas por dia:

360

== =24
15 d

Entdo ela precisara de 24 dias para ler todo o livro.

Sendo assim, ap6s Angela terminar o livro com 18 dias, Beatriz ainda precisara de mais 6 dias para termina-
lo.

Gabarito: LETRA D.

2. (FGV/GCM-SJC/2024) Para discutir os detalhes de uma operagao policial o tenente chamou para uma
reunido 4 sargentos devendo, cada um deles, trazer 6 cabos como auxiliares para também participar da
reunido. O numero total de pessoas presentes nessa reuniao foi:

A) 10.

B) 11.

C) 24.

D) 25.

E) 29.
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Comentarios:
Como cada sargento teve que trazer 6 cabos, entdo o total de cabos que participaram da reuniao foi:

4 -6 = 24 cabos
Logo, participaram da reunido: 1 tenente, 4 sargentos e 24 cabos, totalizando 29 pessoas.
Gabarito: LETRAE.
3. (FGV/GCM-SJC/2024) Em um espaco retangular medindo 2m x 3m ha 12 soldados formados, um soldado

em cada vértice do retangulo e os demais alinhados paralelamente aos lados do retangulo, com um
espacamento de 1m entre eles, conforme ilustrado na figura a seguir.

Em um espaco retangular medindo 5m x 6m, com o mesmo tipo de formacao, o nimero de soldados sera
A) 30.
B) 36.
C) 42.
D) 48.
E) 60.

Comentarios:
Pessoal, podemos fazer o desenho de acordo com as instrugdes do enunciado.
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Observe que ficamos com 6 filas de 7 soldados cada. No total, temos:

|S = 42 soldados]|

Gabarito: LETRA C.

4. (FGV/CM TAUBATE/2022) Para ocupar a presidéncia de um clube de futebol foi realizada uma eleigdo
em dois turnos. No primeiro turno, os trés mais votados foram Antonio, Flavio e Renato. No segundo turno,
cada eleitor deveria assinalar, na cédula contendo esses trés nomes, 3 pontos para sua primeira opgao, 2
pontos para sua segunda op¢ao e 1 ponto para a opgao restante.

O regulamento determinava que as cédulas nao preenchidas dessa forma seriam descartadas. Terminado
o segundo turno, a apuragao revelou que Antonio teve 482 pontos, Flavio teve 563 pontos e Renato teve
479 pontos. Assim, Flavio sera o novo presidente do clube. O nimero de cédulas validas no segundo turno
foi

a) 242.

b) 250.

c) 254.

d) 260.

e) 272.

Comentarios:

Em cada cédula valida sdo distribuidos 6 pontos: 3 para a 12 op¢do, 2 para a 22 opcdo e 1 para a 32 opc¢ao.
Assim, para determinar o niumero de cédulas validas, devemos somar todas as pontuacdes e dividir por 6.
Seja "n" esse numero procurado, ent3o:

_ 482 4563 +479

n= - n=— -

6 6

Gabarito: LETRA C.

5. (FGV/CM TAUBATE/2022) As amigas Bia, Deca e Manu passaram o sabado treinando e jogaram varias
partidas de ténis entre si. Nos jogos de ténis ndao ha empate. Ao todo, Bia ganhou 5 jogos e perdeu 3, Deca
ganhou 4 jogos e perdeu 4. Se Manu ganhou 5 jogos, entdo ela perdeu

a) 3.

b) 4.

c) 5.

d) 6.
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e)7.

Comentarios:

Essa questdo é bem legal, pois ao mesmo tempo que pode parecer complicada, ela envolve um pensamento
bem simples para resolvé-la. Observe que como nao ha empate no jogo de ténis, se um ganha, o outro
perde. Por exemplo, se 2 pessoas jogam diversas partidas e uma ganhou 10 jogos, entao a outra perdeu 10
jogos. Vamos usar esse raciocinio para resolver a questdo. Observe a tabela com as informagdes da questao.

Ganhou Perdeu

Bia 5 3
Deca 4 4
Manu 5 X

Assim, a soma da coluna "ganhou" deve ser igual a soma da coluna "perdeu".
54+444+5=34+4+x
10=3+x

x=17

Gabarito: LETRA E.

6. (FGV/SENADO FEDERRAL/2022) As Uma empresa constroi ferrovias usando 3 tipos de pecas de encaixe,
de 110, 210 e 310 metros de comprimento. Ela pretende construir um trecho com exatamente 1,5
quilometros de extensao, usando ao menos uma pe¢a de cada um dos 3 tipos. O nimero total de pegas
que ela deve usar para montar o trecho da ferrovia é igual a

a) 8.

b) 9.

c) 10.

d) 11.

e) 12.

Comentarios:

Essa questdao pode ser um pouco capciosa. Inicialmente, observe que queremos construir um trecho de
exatamente 1,5 quilémetros (1.500 metros) usando trés tipos de pegas. Como precisamos usar pelo menos
uma peca de cada tipo, essas pegas minimas ja cobrem:

110 + 210 + 310 = 630 m
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Com 630 metros de ferrovia cobertos, devemos encontrar a quantidade de pecas para cobrir os 870 metros
restantes.

1500 — 630 =870 m
Galera, aqui é o pulo do gato para responder a questdo rapidamente. Observem o numero:
870

Nossas pecas sao de 110 (cento e DEZ), 210 (duzentos e DEZ) e 310 (trezentos e DEZ).
Observe que precisaremos unir 7 pecas dessas para obter um comprimento de “alguma coisa e SETENTA”.
N3o precisamos saber quantas serdao de cada uma, mas apenas que precisaremos de sete delas. Vou explicar
melhor. Por_exemplo, se vocé usar apenas trés pecas, sempre vai obter um resultado “alguma coisa e
TRINTA”. Observe algumas possibilidades:

110 + 210 + 310 = 630

110 + 110 + 310 = 530

310+ 310 + 310 =930

Se vocé juntar cinco pegas, qualquer que seja a combinag¢do que vocé faca, sempre obtera um resultado do
tipo “alguma coisa e CINQUENTA”. Observe algumas possibilidades:

110+ 110+ 110+ 110 + 110 = 550
110 + 210 + 210 + 310 + 310 = 1150
210+ 210+ 210+ 110 + 110 = 850

Estdo comecando a perceber?

Acontece que estamos precisando que a combinagdo dessas pegas resulte em 870! Logo, precisaremos de 7
pecas! Pois é na combinacdo de sete pecas que obteremos resultados do tipo “alguma coisa e SETENTA”.
N3o precisamos saber qual é a combinacdo pois a questdo quer apenas a quantidade total.

Ora, usamos trés pecas para cobrir a condigdo do enunciado e agora vimos que precisamos de mais 7. Com
isso, podemos concluir que o total de pecas necessario para cobrir os 1.500 metros é:
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Professor, mas eu quero descobrir quantas pegas de cada tipo precisamos!

Nesse caso, vocé tem que ficar chutando a quantidade de cada uma das pecas até conseguir alcangar os 870
metros. Essa estratégia pode ser perigosa pois pode demandar preciosos minutos de prova.

De qualquer forma, os 870 metros sao obtidos com 6 pecas de 110 metros e 1 peca de 210 metros.

110 + 110+ 110 + 110 + 110 + 110 + 210 = 870

Logo, para cobrir os 870 metros restantes precisamos de mais 7 pecas, como haviamos previsto. Lembre-se
gue usamos trés pecas para satisfazer a condicdo do enunciado (usar uma peca de cada). Sendo assim, o
total de pecas utilizadas é 3 + 7 = 10.

Gabarito: LETRA C.

7. (FGV/TRT-MA/2022) Horacio tem 5 filhos. Cada um desses 5 filhos, também tem 5 filhos ou ndo tem
filho algum. Hordcio nao tem bisnetos. Ao todo, somando filhos e netos, Horacio tem 20 descendentes. O
numero de descendentes de Horacio que nao tém filhos é igual a

a) 3.

b) 6.

c)o.

d) 15.

e) 17.

Comentarios:
Inicialmente, vamos deixar claro quem sao os descendentes de Hordcio: sdo seus filhos e seus netos.

Professor, mas e os bisnetos??

Observe que a questdo afirma que Hordcio ndo tem bisnetos. Sendo assim, podemos concluir que nenhum
dos netos de Horacio possui filhos.

Agora, vamos raciocinar o seguinte: se Horacio tem 20 descendentes e sabemos que 5 deles sao filhos, entao
15 sdo netos. Ora, se Hordcio tem 15 netos, é porque trés filhos de Horacio tém 5 filhos cada.

5-3=15

Sendo assim, como Hordcio tem ao todo 5 filhos e ja sabemos que 3 deles tiveram filhos, entdo 2 filhos de
Horacio nao tiveram filho algum.
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Por fim, observe que a questdo quer o numero de descendentes que nao possuem filhos. Nesse caso,
devemos contabilizar todos os netos (que sdao 15) mais os 2 filhos de Horacio que nao possuem filhos. Logo:

15+2=17

Gabarito: LETRA E.

8. (FGV/SSP-AM/2022) Um encontro de familia foi organizado por 5 casais. Cada um desses casais teve 4
filhos, todos casados e com 3 filhos cada um. Todas as pessoas citadas compareceram ao encontro. O
numero de pessoas nesse encontro de familia é

A) 70.

B) 80.

C) 90.

D) 100.

E) 110.

Comentarios:
Vamos por partes. O encontro foi organizado por 5 casais. Logo, temos ai 10 pessoas.

Cada um desses 5 casais, teve 4 filhos. Com isso, temos 20 filhos ao todo.
Cada um desses filhos, é casado. Assim, podemos contar mais 20 conjuges.
Por fim, cada um desses 20, tem 3 filhos. Portanto, sdo 60 filhos (netos dos primeiros casais).
Agora, basta somarmos essas quantidades.
10 + 20 + 20 + 60 = 110 pessoas
Gabarito: LETRAE.
9. (FGV/PC-RJ/2022) Jodo tem hoje 22 anos e lembrou que, ha oito anos, nesse mesmo dia do ano, sua
irma Maria disse para ele: “Eu tenho a metade da sua idade”. Nesse mesmo dia do ano, quando Maria
tiver 35 anos, Joao tera:
A) 42 anos;
B) 43 anos;

C) 57 anos;
D) 65 anos;
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E) 70 anos;

Comentarios:
Inicialmente, vamos voltar 8 anos. Se Jodao tem 22 anos hoje, entdo 8 anos atras ele tinha 14.

Nesse momento do passado, a irma dele falou que tinha a metade da idade dele, ou seja, 7 anos.

Diante desse fato, conseguimos perceber que a diferenca de idade entre Jodo e Maria é de 7 anos. Logo,
quando Maria tiver 35 anos, Jodo terd 7 anos a mais que ela, ou seja, 42 anos.

Gabarito: LETRA A.

10. (FGV/PC-AM/2022) Em um grupo de 64 policiais civis e militares, 24 sdo civis. Metade dos policiais
militares é casada e ha um total de 36 policiais solteiros. Nesse grupo, o nimero de policiais civis casados
éigual a

A) 8.

B) 10.

C) 12.

D) 13.

E) 16.

Comentarios:
Galera, temos 64 policiais. Se 24 deles sdo civis, entdo temos 40 militares.

64 — 24 =40

Se metade dos policiais militares é casado, entdao temos 20 militares casados no grupo.

Como o total de solteiros desse grupo é 36, podemos concluir que, no total, temos 28 casados.

64 — 36 = 28

Ora, ja descobrimos que 20 militares sdo casados. Sendo assim, a diferenca de 8 é justamente a quantidade
de policiais civis que sdao casados.

28—20=28

Gabarito: LETRA A.

24, 77 dital)
130

a Prefeitura de Canaa dos Carajas-PA (Professor de Educacao Basica) Matematica e suas Tecnologias
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

11. (FGV/PC-RN/2021) Em um grupo de policiais civis ha agentes e escrivaes, sendo que 20% deles sdo
escrivaes e os demais sao agentes. Dez escrivdaes saem do grupo e, agora, 96% dos policiais civis do grupo
sao agentes. O nimero de escrivaes que restaram no grupo é:

A)2;

B) 4;

C) 6;

D) 8;

E) 10;

Comentarios:
Como 20% dos policiais sao escrivaes, entao teremos 80% de agentes. Considerando que o total de policiais
no grupo é "n", podemos escrever o seguinte:

AGENTES = 0,8-n (1)

ESCRIVAES = 0,2 n (2)
Observe que quando 10 escrivaes saem do grupo, a porcentagem de agentes sobe para 96%. Com isso,
AGENTES = 0,96 - (n — 10) 3)

Para entender a equacgdo acima, note que o numero de policiais diminui 10. Logo, seu total ndo serd mais

n", mas sim"n — 10". Como a quantidade de agentes é 96% desse novo total, para encontrar a quantidade
de agentes, devemos multiplicar 0,96 pelo novo total de policiais (n — 10).

Como a quantidade de agentes ndo mudou, podemos igualar (1) e (3).
0,8n =0,96(n — 10)

Aplicando a propriedade distributiva e isolando o "n":

08n=096n—-9,6 - 0,16n = 9,6 - n=—— - n =60

Pronto, com isso descobrimos que o numero inicial de policiais no grupo era 60. Como tivemos a saida de
10 escrivaes, o total de policial no grupo fica 50.

O enunciado pergunta quantos escrivaes restaram. Para determinarmos essa quantidade, devemos
perceber que apods a saida dos 10, temos 96% de agentes. Isso significa que apenas 4% do que sobrou sao
escrivaes. Assim, a quantidade de escrivaes apds a saida dos 10 é:
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~ ~ 4 ~
ESCRIVAES = 4%-50 —  ESCRIVAES = 100 50 —  ESCRIVAES =2

Restaram apenas 2 escrivaes no grupo.
Gabarito: LETRA A.

12. (FGV/PC-RN/2021) O numero de ocorréncias em certa delegacia de policia diminuiu 10% no primeiro
semestre de 2020 em relagdo ao semestre anterior. Entretanto, no segundo semestre de 2020, o niimero
de ocorréncias aumentou 30% em relacdo ao semestre anterior. Durante todo o ano de 2020 o niimero de
ocorréncias nessa delegacia aumentou em:

A) 10%

B) 12%

C) 15%

D) 17%

E) 20%

Comentarios:
No primeiro semestre de 2020, houve reducdo de 10% em rela¢cdao ao semestre anterior. Considere que no
semestre anterior tenham sido registradas "n" ocorréncias. Assim, com essa redug¢do de 10%, o numero de

ocorréncias no primeiro semestre de 2020 foi de:

12 semestre de 2020 = 0,9n

No segundo semestre de 2020, tivemos um aumento de 30% nos casos em relacdo ao semestre anterior.

Assim, o aumento foi de:

Aumento no 22 semestre de 2020 = 0,3 - 0,9n
Aumento no 22 semestre de 2020 = 0,27n

Note que para calcularmos o aumento, fazemos 30% da quantidade de ocorréncias no primeiro semestre

(0,9n). Muita ateng¢do para ndo achar que é 0,3n. Tudo certo? Assim, o nimero de casos aumentou em
0,27n. Com isso, no 22 semestre ficamos com o seguinte total de casos:

22 semestre de 2020 = 0,9n + 0,27n
22 semestre de 2020 = 1,17n

Assim, em 2020 tivemos um aumento de 17% em relagdo ao ultimo semestre do ano anterior.

Gabarito: LETRA D.
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13. (FGV/PC-RN/2021) Uma delegacia de policia atende aos cidad3os todos os dias. O novo escrivdo foi
designado para fazer um relatério das atividades da delegacia de 4 em 4 dias. Em cada relatoério ele deve
registrar as ocorréncias do dia e dos trés dias anteriores, e o primeiro relatério que ele fez foi num sabado.

O novo escrivao fez seu 40° relatério em uma:

A) segunda-feira;
B) terca-feira;

C) quarta-feira;
D) quinta-feira;
E) sexta-feira.

Comentarios:

Vamos tentar desenhar uma espécie de calendario que nos auxilie a enxergar melhor o problema.

Sdbado | Domingo | Segunda | Terca Quarta | Quinta Sexta
19 29
relatorio relatério
30 49
4 L. L.
relatorio relatorio
semanas
52 62
(12 més) » .
relatorio relatorio
70
relatério
8¢ 9¢
relatorio relatério
; 102 11°
relatorio relatorio
semanas
R 12° 139
(22 més) » .
relatorio relatorio
149
relatério

Note que os dias de entrega voltam a se repetir de 4 em 4 semanas. Vamos considerar 4 semanas = 1 més.

Assim, todo més ele entrega 7 relatérios. Apos 5 meses, ele tera entregado 35 relatdérios, concorda? Dessa

forma, o 402 relatdrio estara no 62 més.

(]

Sdbado | Domingo | Segunda | Terca Quarta | Quinta Sexta
p 362 37°
relatorio relatorio
semanas
. 38¢ 39¢
(62 més) . .
relatorio relatorio
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409 410
relatério relatério

| a0
relatério

Logo, o 402 relatdrio sera entregue na segunda-feira.
Gabarito: LETRA A.

14. (FGV/PC-RN/2021) Em um grupo de esportistas, 1/3 deles s6 gostam de vélei e, dos demais, 2/5 gostam
de volei e também de basquete. Todos os esportistas desse grupo gostam de, pelo menos, um desses dois
esportes. Em relagao ao total de membros desse grupo, a fragdo daqueles que s6é gostam de basquete é:
A) 2/3

B) 2/5

C) 3/5

D) 4/15

E) 1/15

Comentarios:
Considere que "V" denota o conjunto daqueles que gostam de Vélei e "B" denota o conjunto daqueles que
gostam de basquete. Por fim, considere que "T" é o total de esportistas desse grupo.

1) Como 1/3 desses esportistas sé gostam de volei, entdo podemos escrever que a quantidade dos que sé
gostam de volei é T/3.

2) Atencao aqui!! Depois da informacdo acima, o enunciado fala: "DOS DEMAIS", ou seja, refere-se aqueles
que ndo gostam so de vdlei ou ndo gostam de volei mesmo. Assim, essa quantia é 2T/3! Temos que 2/5
dessa quantidade gostam de volei e de basquete.

2T
3

2 4T
5 15

No diagrama, ficamos com o seguinte:

<
o

Estamos procurando a fracdo daqueles que sé gostam de basquete, ou seja, o valor de "x/T".
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Vamos perceber algumas coisas aqui:

1) Todos nesse grupo gostam de, pelo menos, um desses dois esportes. Isso significa que nao temos ninguém
forade "V" ou "B".

2) Ademais, lembre-se que quando somamos as quantidades destacadas no diagrama, ela deve totalizar o
numero de membros desse grupo.

T AT 9T 6T
3 15 15 15

vl N

N R

Gabarito: LETRA B.

15. (FGV/PC-RN/2021) Sabe-se que 3 botas custam tanto quanto 5 sapatos e que 2 sapatos custam tanto
quanto 3 chinelos. O preco de uma bota em rela¢ao ao prec¢o de um chinelo é:

A) 15% menor;

B) 15% maior;

C) 25% maior;

D) 150% maior;

E) 250% maior.

Comentarios:
Considere que "B", "S" e "C" o preco da bota, do sapato e do chinelo, respectivamente.

- Se 3 botas custam tanto quanto 5 sapatos, podemos escrever que:

3B=5S (1)

- Ademais, 2 sapatos custam tanto quanto 3 chinelos. Com isso,

25=3C (2)

Queremos o preco da bota com relagdo ao preco do chinelo. Para isso, vamos isolar "S" em (1) e substituir
em (2):

Assim,
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2 <3B) 3C 2B C B >C B =2,5C
|—) = - — = N = — - =
5 5 2 ’

Note que o preco da bota é 2,5 maior que o preco do chinelo. Isso corresponde a um valor 150% maior.

Cuidado para nao marcar 250%! Por exemplo, quando algo for 100% maior, entdo esse algo sera o dobro
do que estd sendo avaliado. Quando for 200% maior, sera o triplo... Cuidado com essas coisas!

Gabarito: LETRA D.

16. (FGV/IMBEL/2021) Antonio pegou um taxi de uma empresa que oferecia a promogdo divulgada no
cartaz a seguir.

Dsscomo DE
P;\RA OokRIoAs OOM l

_R....J'OO

Ao chegar ao seu destino, Anténio viu que o taximetro marcava RS 19,00. Ele entdo pediu ao motorista
que desse uma volta no quarteirdo e parasse no mesmo lugar. Depois disso, o taximetro passou a marcar
RS 21,00. Assim, Anténio economizou

A) RS 4,00.

B) RS 4,10.

C) RS 4,20.

D) RS 4,30.

E) RS 4,40.

Comentadrios:
Vamos encontrar quanto foi o desconto que Antbnio conseguiu.

3
Desconto = 30% - 21 - Desconto = 100 - 21 - Desconto = 6,3

Logo, o desconto foi de RS 6,30. Se ele pagaria R$ 21,00 sem o desconto, o valor a pagar fica de:
Valorapagar = 21-6,30 —  Valorapagar = 14,7

Como antes ele pagaria RS 19,00, o valor que ele economizou foi de:
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Economizou = 19 — 14,7 - Economizou = 4,20
Gabarito: LETRA D.

17. (FGV/IMBEL/2021) Cinco dezenas e meia de laranjas excedem quatro duzias e meia de laranjas em
A) 1 laranja.

B) 2 laranjas.

C) 3 laranjas.

D) 4 laranjas.

E) 5 laranjas.

Comentarios:
Pessoal, 1 dezena corresponde a 10 unidades. Assim,

cinco dezenas e meia =5-10 + 5 - cinco dezenas e meia = 55
Além disso, 1 duzia corresponde a 12 unidades. Logo,

quatro duziasemeia=4-12+6 —  quatro duaziais e meia = 54
Com isso, a primeira quantidade de laranjas excede em uma unidade a segunda.
Gabarito: LETRA A.

18. (FGV/IBGE/2020) Em certo municipio brasileiro o censo do ano de 2000 verificou que sua populacdo
tinha aumentado 15% na ultima década, e o censo de 2010 verificou que a populagao desse municipio
tinha diminuido 10% na década anterior. Nessas duas décadas analisadas pelos dois censos, a populagao
desse municipio aumentou:

A) 3,5%

B) 4,0%

C) 4,5%

D) 5,0%

E) 5,5%

Comentarios:
Vamos analisar cada uma das informacdes.

- No censo de 2000, verificou-se que a populacdo de determinado municipio aumentou 15% em relacdo a

ultima década. Vamos chamar a populacdo dessa ultima década de P. Com esse aumento de 15%, a nova
populagdo passa a ser:
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PP=P+015P - P’ =115P (1)

- Depois, no censo de 2010, verificou-se que a populagao sofreu uma reducao de 10% comparativamente a

década anterior. Com isso, podemos escrever que:
P"=P' -0,1P" - P" =0,9P" (2)
Usando (1) em (2), podemos encontrar:
P"=09-1,15P - P"” =1,035P
Com isso, percebemos que a populacdo de 2010 é 3,5% maior que nas ultimas duas décadas.
Gabarito: LETRA A.

19. (FGV/IBGE/2020) Um pintor de paredes pinta uma parede retangular com 3 m de altura e 4 m de
comprimento em 18 minutos. Com a mesma eficiéncia, esse pintor pintara uma parede retangular com 4
m de altura e 5 m de comprimento em:

A) 20 minutos;

B) 24 minutos;

C) 25 minutos;

D) 28 minutos;

E) 30 minutos.

Comentarios:
A area de um retangulo é dada pelo produto de suas dimensdes. Assim, uma parede com 3 metros de altura
e 4 metros de comprimento tem area igual a:

A=3-4 - A=12m?
Como ele pinta toda essa parede em 18 minutos, entdo sua "eficiéncia" pode ser calculada como:

12

6=E

- e=g m?/min

Logo, o ritmo desse pintor é 2/3 m? por minuto. Como queremos saber quanto tempo ele pinta uma parede
retangular de 4 m por 5 m, devemos também achar a area dela.

A=4-5 - A" =20m?
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Assim, como a eficiéncia se mantém, podemos escrever:

At

20
At

At = 30 minutos

2
© 3

Logo, o tempo para pintar essa outra parede sera de 30 minutos.

Gabarito: LETRA E.

20. (FGV/PREF. ANGRA DOS REIS/2019) Em um determinado ano, o dia 13 de fevereiro caiu em uma sexta-
feira. Nesse referido ano, o dia 12 de janeiro caiu em

A) uma terca-feira.

B) uma quarta-feira.

C) uma quinta-feira.

D) uma sexta-feira.

E) um sabado.

Comentarios:
Pessoal, vamos desenhar uma espécie de calendario para analisar melhor esse problema.

Domingo | Segunda | Terca | Quarta | Quinta | Sexta | Sdbado
2 | 3

4 5 6 7 8 9 10
Janeiro 11 12 13 14 15 16 17

18 19 20 21 22 23 24

25 26 27 28 29 30 31

Fevereiro 1 2 3 4 > o !
8 9 10 11 12 .E

Como as datas sdo préximas, acaba nao sendo muito trabalhoso ir voltando os dias até o dia 12. Caso ache
gue assim pode perder um precioso tempo, vocé poderia voltar apenas até o dia 30 de janeiro e aplicar o
fato de que todas as outras sextas estao sete dias distantes. Ficariamos com algo do tipo:

Domingo | Segunda | Terca | Quarta | Quinta | Sexta | Sdbado
:
9
Janeiro 16
23
30 31
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Fevereiro

Assim, o dia 12 serd na quinta-feira.
Gabarito: LETRA C.

21. (FGV/PREF. ANGRA DOS REIS/2019) A média dos pesos de cinco criangas é de 33,6 kg. Quatro delas
pesam, respectivamente, 31 kg, 34 kg, 38 kg e 30 kg. A 52 crianca pesa

A) 32 kg.

B) 35 kg.

C) 36 kg.

D) 37 kg.

E) 38 kg.

Comentarios:
Questdo para treinarmos/relembrarmos o conceito de média. Temos o peso de cinco criangas. A média
desses pesos é dada por:

my; + my; + my + my + ms
5

m=

O enunciado forneceu o valor de m e de quatro massas. Assim,

31+34+ 38+ 30+ m;g
33,6 = c - 168 =133 +mg; - ms; = 35 kg

Logo, a 52 crianga pesa 35 kg.

Gabarito: LETRA B.

22. (FGV/PREF. SALVADOR/2019) Os cinco times de futebol de certo municipio disputardo um torneio em
que cada time jogara uma vez com cada um dos outros times. O nimero de partidas que serao realizadas
é

A) 8.

B) 9.

C) 10.

D) 15.

E) 20.
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Comentarios:
Se cada time jogard uma vez com cada time, entdo cada time jogara 4 vezes. Concorda? Considere os times
A, B, C,DeE. Os jogos de A podem ser listados conforme a tabela abaixo:

Time B
Time C
Time D
Time E

Time A VS.

Como temos 5 times, entdo o niumero de partidas é:
5:4=20

No entanto, se contarmos dessa forma, contaremos um mesmo jogo duas vezes. Note que a partida "time
A vs. time B" é igual a "time B vs. time A". Dessa forma, o nimero real de partidas é metade desse que
acabamos de calcular, ou seja,

20
Numero de Partidas = > —  Numero de Partidas = 10

Gabarito: LETRA C.

23. (FGV/PREF. SALVADOR/2019) O Partido A tinha 9 deputados a mais do que o Partido B. Quatro
deputados do Partido A se transferiram para o Partido B. Nao houve outras transferéncias. O Partido A
agora tem a mais do que o Partido B

A) 5 deputados.

B) 4 deputados.

C) 3 deputados.

D) 2 deputados.

E) 1 deputados.

Comentarios:

Vamos chamar de "A" a quantidade inicial de deputados que tinha o partido A. Analogamente, vamos chamar
de "B" a quantidade inicial de deputados que tinha o partido B. Dessa forma,

- Se o Partido A tinha 9 deputados a mais do que o Partido B, podemos escrever:

A=B+9 (1)

- Se quatro deputados do Partido A se transferiram para o B, temos as seguintes novas quantidades:
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B'=B+4 (3)

Note que enquanto A perdeu 4 deputados, o partido B ganhou 4. Podemos isolar Aem (2) e B em (3), para
depois substituir em (3). Com isso, poderemos relacionar as duas novas quantidades A’ e B'.

A=A +4

B=B'"—4
Substituindo em (1):
A+4=B"-44+9 > A'=B"+1

Assim, note que o partido A ficou com 1 deputado a mais do que o partido B.

Gabarito: LETRA E.

24. (FGV/PREF. NITEROI/2018) O Cadastro Unico para Programas Sociais do Governo Federal é um
instrumento que identifica e caracteriza as familias de baixa renda. Nele sdo registradas informacgoes
como: caracteristicas da residéncia, identificacdo de cada pessoa, escolaridade, situagcdao de trabalho e
renda, entre outras.

Para a préxima semana, de segunda a sexta-feira, a SAS (Secretaria de Assisténcia Social) vai disponibilizar
3 funcionadrios que trabalharao 6 horas por dia, no atendimento e cadastro das familias. Sabe-se que cada
atendimento dura, em média, 20 minutos. Nessa semana, o nimero maximo de familias cadastradas sera
cerca de:

A) 160.

B) 210.

C) 270.

D) 330.

E) 390.

Comentarios:
Os funcionarios trabalhardo 6 horas por dia. Em minutos, teremos:

6 - 60 = 360 minutos

Se cada atendimento dura 20 minutos, entdo o nimero de atendimentos que cada funcionario consegue
fazer diariamente é:
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360
>0 = 18 atendimentos

Como cada funciondrio trabalha 5 dias na semana (de segunda a sexta), semanalmente cada um deles
realiza:

18 -5 = 90 atendimentos

Por fim, como sao trés funcionadrios, o total de atendimentos realizados por esse empresa durante a semana
é de:

90 - 3 = 270 atendimentos

Gabarito: LETRA C.

25. (FGV/PREF. NITEROI/2018) Em uma sala do escritério ha 5 arquivos, cada arquivo tem 4 gavetas, cada
gaveta possui 24 pastas e cada pasta pode conter apenas um processo. O niimero maximo de processos
que podem ser arquivados nessa sala é:

A) 33;

B) 96;

C) 120;

D) 240;

E) 480.

Comentarios:
Galera, vamos seguir o seguinte raciocinio: se cada pasta contém apenas um processo, entdo em uma gaveta
com 24 pastas, teremos 24 processos. Como cada arquivo tem 4 gavetas, entdao o nimero de processos por
arquivo é:

24 -4 = 96 processos por arquivo

Por fim, o escritorio tem 5 arquivos e o total maximo de processos serd de:

96 - 5 = 480 processos

Gabarito: LETRA E.

26. (FGV/AL-RO/2018) Para um passeio de barco no rio Madeira, ha bilhetes com precos diferenciados
para adultos e criangas. Uma familia com 2 adultos e 3 criangas pagou 124 reais pelo passeio, e outra
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familia, com 3 adultos e 5 criangas, pagou 195 reais pelo mesmo passeio. Assinale a op¢ao que indica o
prec¢o, em reais, do bilhete de uma crianga.

A) 16.

B) 18.

C) 20.

D) 22.

E) 24.

Comentarios:
Considere que "A" seja o preco pago pelo adulto e "C" o preco pago pela crianca.

- Uma familia com 2 adultos e 3 criangas pagou 124 reais pelo passeio. Assim,
2A+3C =124 (1)

- Uma outra familia com 3 adultos e 5 criangas pagou 195 reais pelo mesmo passeio. Logo,
3A44+5C =195 (2)

Perceba que temos duas equagdes e duas incégnitas. Sei que ainda nao falamos apropriadamente sobre
esses temas, mas coloco aqui no intuito de comegarmos a desenvolver algumas nogdes inicias. Uma maneira
de sair dessa situagao, € isolar uma das incégnitas e substitui-la na outra equagdo. Observe.

- Isolando "A" em (1):

124 — 3C
2A=124-3C - =
- Substituindo "A" em (2):

3. (124 — 30C)
2

+5C =195 - 372-9C+10C =390 - C=18

Logo, cada crianga paga R$ 18,00 pelo passeio.

Gabarito: LETRA B.

27. (FGV/TJ-SC/2018) Vanda foi ao consultério médico em uma segunda-feira. O médico disse que ela
deveria tomar um comprimido de certo remédio todos os dias, durante 180 dias. Vanda comegou a tomar
o remédio no mesmo dia da consulta e cumpriu exatamente o que disse o médico. O primeiro dia em que
Vanda NAO precisou tomar o remédio foi:
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A) uma quarta-feira;
B) uma quinta-feira;
C) uma sexta-feira;
D) um sabado;

E) um domingo.

Comentarios:
Vanda comecgou a tomar o remédio na segunda-feira, esse serd o primeiro dia. Para entender melhor, vamos
observar a seguinte tabela:

Segunda | Terca | Quarta | Quinta | Sexta | Sdbado | Domingo
10 0 0 49 0 62 79
82 92 10¢ 11¢ 12¢ 13¢ 14¢
15¢ 16¢° 17¢ 18¢ 19¢ 209 219

Observe que no domingo sempre estarao os dias multiplos de 7. Com isso, devemos pensar no multiplo de
sete mais proximo de 180 dias, pois, nesse dia, saberemos que serd um domingo. Para encontrar esse
multiplo, podemos ir multiplicando 7 por nimeros razoaveis até obter o mais préximo (existem outras
maneiras de encontrar e falaremos apropriadamente sobre isso em outra aula).

7-25=175

175 é o multiplo de 7 mais préximo de 180 (sem ultrapassa-lo). Portanto, o 1752 dia que Vanda tomard o
remédio serd um domingo.

Segunda | Terca | Quarta | Quinta | Sexta | Sdbado | Domingo
1752

1762 177° | 1782 1792 | 180¢ .E' 182°¢

Vanda deve tomar o remédio até a sexta-feira (1802 dia). Assim, o primeiro dia sem tomar a medicagdo sera

o sabado.

Gabarito: LETRA D.

28. (FGV/TJ-SC/2018) Em sua empresa, quando Hugo trabalha além do tempo regulamentar, esse tempo
extra é computado e acumulado em minutos. No fim do més, somente os nimeros inteiros de horas extras
trabalhadas sdo pagas na razdo de RS 54,00 por hora. No més de maio, Hugo trabalhou, além do tempo
regulamentar, por 500 minutos. O valor que Hugo recebeu a mais pelas horas extras foi de:

A) RS 324,00;

B) RS 378,00;
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C) RS 432,00;
D) RS 450,00;
E) RS 486,00.

Comentarios:
Como 1 hora tem 60 minutos, para determinarmos a quantidade de horas extras que Hugo trabalhou, basta
dividirmos 500 por 60.

500 _ 8,33 h
0 -8 oras

O enunciado disse que apenas a parte inteira é considerada, entdo temos que, a titulo de remuneracao,
Hugo trabalhou 8 horas extras. Como s3o pagos RS 54,00 por hora, ficamos com:

54 - 8 = 432 reais
Logo, Hugo ganhou 432 reais de horas extras nesse més.
Gabarito: LETRA C.

29. (FGV/BANESTES/2018) Daqui a 8 anos, Lucia tera o triplo da idade que tinha ha 10 anos. A soma das
idades que Lucia tinha ha 4 anos com a idade que ela tera daqui a 4 anos é:

A) 34 anos;

B) 36 anos;

C) 38 anos;

D) 40 anos;

E) 42 anos.

Comentarios:
Considere que a idade de Lucia é "L" (hoje). Como daqui a 8 anos ela terd o triplo da idade que tinha ha 10
anos, podemos escrever:
L+8=3-(L—-10)
Resolvendo a equacdo acima,

L+8=3L-30 - 2L = 38 - L=19

Logo, Luicia tem hoje 19 anos.
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Procuramos a soma das idades que Lucia tinha ha 4 anos (15 anos) e a que ela terd em 4 anos (23 anos).

§=15+23 - S =138

Gabarito: LETRA C.

30. (FGV/PREF. SALVADOR/2017) Dalva tinha 35 reais e Luis tinha 49. Luis deu certa quantia a Dalva e
Dalva, entdo, ficou com o dobro da quantia de Luis. A quantia em reais que Luis deu a Dalva foi de

A) 20 reais.

B) 21 reais.

C) 22 reais.

D) 23 reais.

E) 24 reais.

Comentarios:
Beleza. Vamos tirar as informagées do enunciado.

e Dalva tinha 35 reais.
e Luis tinha 49 reais.

Luis deu uma quantia para Dalva, de forma que ela ficou com o dobro do que ele agora tem. Imagine que a
qguantia dada por Luis a Dalva foi x reais. Com essa doacdo, Dalva ficou com 35 + x e Luis com 49 — x.
Sabemos que a quantia de Dalva é o dobro da de Luis. Logo,

35+x=2-49—-x) > 35+x=98-2x = 3x=63 = x=21

Dessa forma, Luis deu 21 reais a Dalva.

e Dalva ficou com 35 + 21 = 56 reais.
e Luis ficou com 49 — 21 = 28 reais.

Nem precisavamos achar essas quantidades, pois s6 queremos a quantidade que Luis deu a Dalva. No
entanto, veja que realmente Dalva ficou com o dobro da quantia de Luis.

Gabarito: LETRA B.
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QUESTOES COMENTADAS - FGV

Expressdées Numeéricas

1. (FGV/PREF. SP/2023) O valor da expressao aritmética

(1-9G-2)6-9)- G0 =)

é igual a:
A) 21/22.
B) 1/22.
C) 1/22!
D) 21/22!
E) 221/21

Comentarios:
Vamos |3, mogada! Essa questdo tem um detalhe interessante.

Resolveremos normalmente, sem segredos (por enquanto, rsrs).
=(1-3)G-9) G955 2) G- )
B 2/\3 4/\5 6/7\19 20/\21 22
E_(Z—l)(4—3)<6—5) (20—19)(22—21)
A2 3-4)\5-6/"7"\19-20/\21-22
Observe que todos os numeradores das fracoes deram igual a 1. No denominador, temos um produto.

E= (%) (3 ?4> (5%6) (19?20) (21?22)

1
©1-2-3-4-5-6-..-19-20-21-22

E

Galera, podemos resumir esse denominador como 22! (lé-se "22 fatorial" ou "fatorial de 22").
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Por enquanto, ndo se preocupe com os detalhes do "fatorial". Ele é estudado com mais detalhes em aulas
futuras (se for o caso do seu edital). De qualquer forma, é bom conhecé-lo e é para isso que essa questdo
esta no material. Observe mais alguns exemplos de "fatoriais":
4!=1-2-3-4=24
5/ =1-2-3-4-5=120
10!=1-2-3-4-5-6-7-8-9-10 = 3628800

Gabarito: LETRA C.

2. (FGV/TRT-PB/2022) O valor da expressdo numérica

22022 _ 22021 _ 22020 + 22019

22020 _ 22019

s

é
a) 5.
b) 4.
c) 3.
d) 2.
e) 1.

Comentarios:

22019

O primeiro passo nessa questdo é perceber que podemos colocar o em evidéncia. Acompanhe!

s 22022 _ 22021 _ 22020 + 22019

22020 _ 22019

E_22019.(23_22_21+1)
- 22019 . 2-1)

Com isso, ja podemos fazer simplificagdes, cortando o 22°1? do numerador com o do denominador:

23 -22-21+1

E =
2—1

Agora que os nimeros "estdo pequenos”, podemos resolver as poténcias normalmente.
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Gabarito: Letra C

3. (FGV/TRT-PB/2022) O valor da expressao

1-2+3-4+5-6+--+2019-2020 + 2021 — 2022
2023 - 2022 + 2021 —-2020+--+7—-6+5—-4+3 -2

é

a) 1.

b) -1.
c)-1011 1012.
d) 1011 1012.
e) -1012 1011.

Comentarios:

Questdao muito interessante! Para resolvé-la, o primeiro passo é deixar a expressao em um formato melhor
para visualizarmos o que esta acontecendo. Para isso, note que o numerador é QUASE igual a uma parte do
denominador. Destaco esse fato em vermelho:

1-2+3—-4+5—-6+--+2019 —2020 + 2021 — 2022
2023 - 2022 +2021—-2020+--+7—-6+5—-4+3 -2

Vamos escrever o denominador na mesma ordem do numerador.

1-2+3—-4+5—-6+--+2019 —2020 + 2021 — 2022
2023 -2+3—-4+5—-6+--+2019 — 2020 + 2021 — 2022

Pessoal, é a mesma expressao inicial! Apenas escrevi o denominador de uma forma para que vocé visualize
gue a parte vermelha do numerador é quase igual a parte vermelha do denominador.

Note que a diferenca entre os dois é apenas o numero "1" que esta apenas no numerador. Para acabar com
essa diferenca, podemos pegar "1" do "2023".

1-2+3—-4+5-6+--+2019 2020+ 2021 — 2022
2022+1-2+3-4+5-6+--+2019—-2020 + 2021 — 2022

Observe que escrevemos o 2023 propositalmente como "2022 + 1". Dessa forma, o "1" aparece.
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1-2+3—-4+5—-6+--+2019 —2020 + 2021 — 2022
2022+1-2+3-4+5-6+--+2019 —-2020 + 2021 — 2022

Pronto. Agora vem o segundo passo. Visualize as seguintes "duplas":

(1-2)+(3—4)+(5—-6) + -+ (2019 — 2020) + (2021 — 2022)
2022+ (1—-2)+(3—4)+ (5—6) + -+ (2019 — 2020) + (2021 — 2022)

Cada "dupla" destacada vale "—1".

-1 -1 -1 -1 -1
(1-2)+(3—-4)+(5—-6) + -+ (2019 — 2020) + (2021 — 2022)
2022+ (1—-2)+(3—4)+ (5—6) + -+ (2019 — 2020) + (2021 — 2022)

-1 -1 -1 -1 -1

Como sdao 2022 numeros, temos 1011 "duplas". Com isso:

-1011 1011
= =

2022 — 1011 ~To11

Gabarito: Letra B

4. (FGV/SEMSA-MANAUS/2022) O resultado da operagao 17 —3 x4+ 1é
A) 2.

B) 6.

C) 17.

D) 57.

E) 70.

Comentadrios:
Nesse tipo de questdo, devemos resolver as operacdes na ordem devida!

* Primeiro, resolvemos as poténcias ou raizes;
¢ Depois, resolvemos as multiplicagcdes ou divisoes;
e Por fim, resolvemos as adi¢gdes ou subtragdes.

Como ndo temos poténcias ou raizes, resolvemos primeiro a multiplicacdo!

E=17-12+1
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Agora, temos so adi¢Oes e subtracdes! Podemos resolvé-las em qualquer ordem.

E=5+1 - E=6

Gabarito: LETRA B.

5. (FGV/TRT-MA/2022) O valor da expressdao numérica

23 424425426427 428
33 +3%+35+36

é:

a) 2/3.
b) 4/7.
c) 5/11.
d) 7/15.
e) 8/17.

Comentarios:
Galera, temos que abrir as contas mesmo! Sem medo! Vamos nessa.

_23+24+25+26+27+28
B 33 +3% 435 +3°

2% (142422 +2% 4+ 2% +25)
B 33-(1+3+32+33)

22 (14+2+4+8+16+32)
B 33.(1+349+27)

23-63 E 8-63 E 7 E 7
- = brd = — e d = —
33.40 27 -40 3-5 15

Gabarito: LETRA D.

6. (FGV/IBGE/2022) O valor da expressio a seguir é

2X4x6x8x10x12x 14
2+4+6+8+10+12 + 14

A) 1.
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B) 1/7.

C) 11520.
D) 12800.
E) 25616.

Comentarios:
O jeito mais direto de resolver o exercicio é fazendo as contas mesmo! No entanto, podemos simplificar a
expressao! Para isso, vamos primeiro resolver a soma do denominador.

2X4xXx6%x8x10x12x%x14 £ 2X4Xx6x8x%x10x%x12x 14
= - =
2+4+6+8+10+12+ 14 56

Vamos escrever o "56" como "14 - 4".

2 X 6x8x10x12x}\
E = N\
1A A

Veja que simplificamos um pouco nossa vida.

E=2%xXx6x8x10x12 - E =11520
Gabarito: LETRA C.

7. (FGV/CM ARACAJU/2021) O resultado da operagdo 4 + 2 X 4 - 2 é:
A) 24

B) 22

C) 12

D) 10

E)8

Comentarios:
Nesse tipo de questdo, devemos resolver as operacdes na ordem devida!

* Primeiro, resolvemos as poténcias ou raizes;
* Depois, resolvemos as multiplicagcdes ou divisoes;
¢ Por fim, resolvemos as adi¢Ges ou subtracdes.

Como ndo temos poténcias ou raizes, resolvemos primeiro a multiplicacao!

E=4+8-2
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Agora, temos s6 adi¢Oes e subtracdes! Podemos resolvé-las em qualquer ordem.

E=12-2 - E=10

Gabarito: LETRA D.

8. (FGV/IMBEL/2021) Assinale a op¢do que indica o resultadode 6 + 4 X 5- 8 + 2.
A) 21.
B) 22.
C) 23.
D) 24.
F) 25.

Comentarios:

Pessoal, ndo temos parénteses, nem chaves, nem colchetes. Isso significa que devemos usar as operacdes
como prioridade. Lembre-se que sempre comecamos com as divisées/multiplicacdes e depois partimos
para as somas/subtragdes. A ordem é da esquerda para a direita.

20 4
E=6+20-4
E=26-4
E =22
Gabarito: LETRA B.

9. (FGV/IMBEL/2021) Assinale a op¢do que indica o valor de

2+4+6+...+2020 + 2022-1-3-5—-...—2019 — 2021

A)-1011.
B) -1010.
C) 10009.
D) 1010.
E) 1011.

Comentarios:
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Para calcular o valor da expressao do enunciado, precisamos reorganiza-la de uma forma mais eficiente.
E=2+4+6+...42020 + 2022-1-3-5—-...—2019- 2021
E=Q-1)+#l-3)+(GB—-4)+ -+ (2020 — 2019) + (2022 — 2021)
Perceba que o valor de cada subtracdao dessa é igual a 1.
E=14+14+14+--4+1+1

Observe que inicialmente tinhamos todos os nimeros do 1 ao 2022, alternando os sinais. Como juntamos
os pares para realizar a operac¢do de subtracao, entdo a quantidade de nimeros caiu pela metade, ou seja,
1011.

E=1+14+14+--4+14+1 - E=1011
Gabarito: LETRA E.
10. (FGV/PREF. ANGRA DOS REIS/2019) Calcule o valor da expressdo aritmética
2: 22 2+0+1+9+0+1+9)+0+1+9)+0+1+9
A) 154.
B) 158.
C) 166.

D) 216.
E) 219.

Comentarios:
Vamos comegar com os parénteses mais interiores.

E=2-2-2-Q2+0+1+9+0+1+9)+0+14+9)+0+1+9
12

E=2-2-(2-12+0+14+9)+0+1+9)+0+1+9
34

E=2-(2-34+04+1+9)+0+1+9
78

E=2-78+0+1+9

E =156+ 10
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E =166

Gabarito: LETRA C.

11. (FGV/BANESTES/2018) O resultado da operagdo 5 + 3 X 7 - 4 é:
A) 14;
B) 22;
C) 24;
D) 28;
E) 52.

Comentarios:
Nesse tipo de questdo, devemos resolver as operacdes na ordem devida!

* Primeiro, resolvemos as poténcias ou raizes;

* Depois, resolvemos as multiplicagcdes ou divisoes;

e Por fim, resolvemos as adi¢cdes ou subtracgdes.

Como ndo temos poténcias ou raizes, resolvemos primeiro a multiplicacdo (ou divisao, se houvesse)!

E=5+21-4
Agora, temos s6 adi¢Oes e subtracées! Podemos resolvé-las em qualquer ordem.

E=26—-4 - E =22

Gabarito: LETRA B.

12. (FGV/PREF. SAO PAULO/2016) Em algumas expressdes numéricas, é possivel economizar parénteses,
colchetes ou chaves sem alterar o resultado.

72 —{[3 x (100 —4)] + 10}

Assinale a op¢do que indica a expressao numérica com mesmo resultado da expressao acima.
A)72-3x100-4+10

B)72-3x100-4-10

C)72-3x100-3x4+10

D)72-—3x100+3x4-10

E)72-3x100+3 x4 +10
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Comentarios:
Temos a seguinte expressao numérica:

E=7*—-{[3 x (100 —4)] + 10}
N3do queremos resolvé-la, mas apenas eliminar as chaves, parénteses e colchetes.
Primeiramente, vamos aplicar a propriedade distributiva da multiplicacao:
E=7?>—-{3 x 100 —3 x4+ 10}

Agora, vamos entrar com o sinal de menos dentro das chaves. Lembre-se que sinais iguais resultam em "+"!

Sinais diferentes resultam em "-".
E=72-3 x100+3%x4—-10

Gabarito: LETRA D.
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QUESTOES COMENTADAS - FGV

Expressoes Algébricas

1. (FGV/SASDH/2016) Dois nimeros x e y sdo taisque x +y = 11 e x* — y* = 66 O valor de x é:
A) 7

B) 7,5

)8

D) 8,5

E) 9

Comentarios:
Questdo bem interessante envolvendo a parte de Produtos Notaveis.

x? —y? =66
(x+y)(x—y) =66
11-(x —y) =66
x—y=6

Com a equagdo que encontramos acima, podemos juntar como x +y = 11 e formar um sistema com duas
equacdes e duas variaveis.

{x+y=11
xX—y=6

Quando somamos as duas equag¢des membro a membro, ficamos com:
2x =17 - x = 8,5

Gabarito: LETRA D.

2_(pn2 2 2
2. (FGV/SAD-PE/2009) A expressio 2 (@b 4% oo val a:

2
A) 0.
B)1.
C) abc.
D) ab + bc + ac
E) a’b + b%c + c%a

Comentarios:
Temos a seguinte expressao algébrica:
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E_(a+b+c)2—(a2+b2+cz)
a 2

Lembre-se que na teoria vimos que:
(a+b+c)>=a’>+b?>+c*+2-(ab + bc + ca)
Podemos usar esse resultado diretamente em "E":

E_—Qaz =TT+ 2 - (ab + bc + ca) — (@—+b*F<c2)
B 2

Assim, ficamos com:

f-(ab+bc+ca)
E= 7 - |E = ab + bc + cal

Gabarito: LETRA D.

3. (FGV/SAD-PE/2009) O desenvolvimentode (x - y- z + w)?- (y- w- x + z)? éigual a:
A) x% 4+ y?+z2 + w?

B) 2xy + 2xz + 2xw + 2yz + 2yw + 2zw

C) 2xy + 2xz - 2xw + 2yz- 2yw + 2zw

D) 1

E) O

Comentarios:
Outra questdao muito boa da FGV que envolve produtos notdveis!

Lembre-se do produto da soma pela diferenca!
(a+b)(a—b) =a?— b?
A expressdo do enunciado estd justamente na forma a? — b? em que:
a=x—y—z+w
b=y—-w—-x+2z
Fazendo o caminho de "volta":
x—y—z+w)—(y—w-—x+2)>
=x—-y—z+w+y—-w—-x+2)x—y—-z+w+y—-w—x+2)

Agora vamos cortar algumas coisas!
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x—y—z+w)—(y—w-—x+2)>
R RN RN R
x—y—z+w)l2—-(y—-w—-x+2)2=0-0=0

Gabarito: LETRA E.
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LISTA DE QUESTOES - FGV

Opera¢des Fundamentais

1. (FGV/AGENERSA/2023) Considere o conjunto A = {2,3,5,6} e a operagdao & entre numeros inteiros
quaisquer a e b definida por|a&b = 2a + b|. Seja agora o conjunto B definido como sendo o conjunto dos
elementos y tais que para cada x pertencente ao conjunto A. A soma dos elementos de B é

A) 54.

B) 48.

C) 44.

D) 40.

E) 36.

2. (FGV/SEAD-AP/2022) Suponha que atb signifique 2a + 3b. Se 3#(4#x) = 48, entdoovalorde x é
a) 0.
b) 1.
c) 2.
d) 3.
e) 4.

3. (FGV/MPE-GO/2022) Na operacdo de multiplicagdo abaixo, cada letra representa um algarismo, letras
diferentes representam algarismos diferentes e C ndo pode ser zero.

AS5B
X 4

CACS

Ovalorde A+B+Céigual a
A) 13.
B) 14.
C) 15.
D) 16.
E) 17.

4. (FGV/SEMSA-MANAUS/2022) Na opera¢do de subtracdo abaixo as letras X, Y e Z representam
algarismos ocultos, nao necessariamente diferentes.
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X5 3
-4 7Y
225
OvalordeX+Y+2é
A) 19.
B) 20.
C) 21.
D) 22.
E) 23.

5. (FGV/SEMSA-MANAUS/2022) O dobro do sucessor de 13 é a terga parte do antecessor de
A) 73.
B) 81.
C) 83.
D) 85.
E) 88.

6. (FGV/SEMSA-MANAUS/2022) A soma do quociente com o resto da divisdo do nimero 886 por 51 é igual
a

A) 30.

B) 32.

C) 34.

D) 36.

E) 38.

7. (FGV/CBM-AM/2022) Suponha que a # b signifique 5a + 2b, onde a e b sdo nimeros inteiros. O valor de
4#(5#2)é:

A) 78.

B) 66.

C) 52.

D) 48.

E) 45.

8. (FGV/SSP-AM/2022) Considere uma operagdo entre numeros inteiros maiores do que zero,
representada pelo simbolo & e definida como:

a&b = 3a + b, sendo a e b nimeros inteiros positivos.
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Considere também o conjunto C cujos elementos sdo os nimeros inteiros x, maiores do que zero, tais que
x&2 seja multiplo de 4 e menor do que 40. O numero de elementos do conjunto C é igual a

A) 1.

B) 2.

C) 3.

D) 4.

E) 5.

9. (FGV/IMBEL/2021) O nuimero inteiro N dividido por 7 deixa resto 3. O numero N + 50 dividido por 7
deixa resto

A) 0.

B) 1.

C) 2.

D) 4.

E) 5.
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GABARITO

LETRA B
LETRAC
LETRAC
LETRAD
LETRAD
LETRAD
LETRAA
LETRAC
LETRAD

WO NOUEWNRE
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LISTA DE QUESTOES - FGV

Potenciacao e Radiciacao

1

1. (FGV/ALEP-PR/2024) O numero real NIV

A)V3 —+2
B)V3 + 2

o) (V3++2)/5
D) 1/4/5
E)1/V6

é igual a:

2. (FGV/ALEP-PR/2024) O niimero real V2 + /8 é igual a:
A) 4

B) 8

C) 3v2

D) 4/8

E) V10

. . 3 3 3 L.
3. (FGV/PREF. SP/2023) Sendo N um numero real maior do que 1, o valor de .| N+/ N23/N é igual a:
1
A) Nz7
4
B) Nz27
8
C) N27
E
D) Nz7
1
E) N3
4. (FGV/SEE-PE/2016) Considere os numeros A = 2%3 e B = 2%7 . Um valor aproximado, com 2 decimais,
para A é 1,23. Um valor aproximado para B é
A)1,47.
B) 1,51.
C) 1,58.

D) 1,63.
E) 1,69.

5. (FGV/PREF. SALVADOR/2019) Na expressao
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V14 ++/10
A e+ VB
V14 —10

Os numeros a e b sdo inteiros. Entao, b — a é igual a

A) 25.

B) 26.

C) 27.

D) 28.

E) 29.

6. (FGV/SEE-PE/2016) Considere o conjunto de nimeros {1,2,22%,23,...,22015 22016} A diferenca entre
o maior elemento desse conjunto e a soma dos demais elementos é

A) 0.

B) 1.

C) 2.

D) 22015,

E) _22015-

7. (FGV/CM-PE/2014) O corpo humano possui cerca de 50 bilhdes de células e a populagdo brasileira é de
cerca de 200 milhGes de habitantes. A quantidade de células de toda a populagao brasileira é cerca de:
A) 10

B) 107

C) 1018

D) 101°

E) 102%°
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GABARITO

LETRAA
LETRAC
LETRAD
LETRAD
LETRAE
LETRA B
LETRAD

NoukwNeE
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Problemas

1. (FGV/GCM-SJC/2024) Angela e Beatriz resolveram ler o mesmo livro comegando a leitura no mesmo dia.
Angela leu 20 péaginas por dia e Beatriz leu 15 paginas por dia. Angela levou 18 dias para ler todo o livro.
Apo6s Angela terminar a leitura, o nimero de dias que Beatriz ainda levou para terminar a leitura do livro
foi

A) 2.

B) 3.

C) 4.

D) 6.

E) 8.

2. (FGV/GCM-SJC/2024) Para discutir os detalhes de uma operagdo policial o tenente chamou para uma
reunido 4 sargentos devendo, cada um deles, trazer 6 cabos como auxiliares para também participar da
reunido. O numero total de pessoas presentes nessa reuniao foi:

A) 10.

B) 11.

C) 24.

D) 25.

E) 29.

3. (FGV/GCM-SJC/2024) Em um espaco retangular medindo 2m x 3m ha 12 soldados formados, um soldado
em cada vértice do retangulo e os demais alinhados paralelamente aos lados do retangulo, com um
espagamento de 1m entre eles, conforme ilustrado na figura a seguir.

Em um espaco retangular medindo 5m x 6m, com o mesmo tipo de formac¢ao, o niumero de soldados sera
A) 30.
B) 36.
C) 42.
D) 48.
E) 60.
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4. (FGV/CM TAUBATE/2022) Para ocupar a presidéncia de um clube de futebol foi realizada uma eleigdo
em dois turnos. No primeiro turno, os trés mais votados foram Antonio, Flavio e Renato. No segundo turno,
cada eleitor deveria assinalar, na cédula contendo esses trés nomes, 3 pontos para sua primeira opgao, 2
pontos para sua segunda op¢ao e 1 ponto para a opgao restante.

O regulamento determinava que as cédulas nao preenchidas dessa forma seriam descartadas. Terminado
o segundo turno, a apuragao revelou que Antonio teve 482 pontos, Flavio teve 563 pontos e Renato teve
479 pontos. Assim, Flavio sera o novo presidente do clube. O nimero de cédulas validas no segundo turno
foi

a) 242.

b) 250.

c) 254.

d) 260.

e) 272.

5. (FGV/CM TAUBATE/2022) As amigas Bia, Deca e Manu passaram o sabado treinando e jogaram varias
partidas de ténis entre si. Nos jogos de ténis ndo ha empate. Ao todo, Bia ganhou 5 jogos e perdeu 3, Deca
ganhou 4 jogos e perdeu 4. Se Manu ganhou 5 jogos, entdo ela perdeu

a) 3.

b) 4.

c) 5.

d) 6.

e)7.

6. (FGV/SENADO FEDERRAL/2022) As Uma empresa constroéi ferrovias usando 3 tipos de pecas de encaixe,
de 110, 210 e 310 metros de comprimento. Ela pretende construir um trecho com exatamente 1,5
quilometros de extensdo, usando ao menos uma peg¢a de cada um dos 3 tipos. O numero total de pegas
que ela deve usar para montar o trecho da ferrovia é igual a

a) 8.

b) 9.

c) 10.

d) 11.

e) 12.

7. (FGV/TRT-MA/2022) Horacio tem 5 filhos. Cada um desses 5 filhos, também tem 5 filhos ou ndo tem
filho algum. Hordcio nao tem bisnetos. Ao todo, somando filhos e netos, Horacio tem 20 descendentes. O
numero de descendentes de Horacio que nao tém filhos é igual a

a) 3.

b) 6.

c)9.
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d) 15.
e) 17.

8. (FGV/SSP-AM/2022) Um encontro de familia foi organizado por 5 casais. Cada um desses casais teve 4
filhos, todos casados e com 3 filhos cada um. Todas as pessoas citadas compareceram ao encontro. O
numero de pessoas nesse encontro de familia é

A) 70.

B) 80.

C) 90.

D) 100.

E) 110.

9. (FGV/PC-RJ/2022) Jodo tem hoje 22 anos e lembrou que, ha oito anos, nesse mesmo dia do ano, sua
irma Maria disse para ele: “Eu tenho a metade da sua idade”. Nesse mesmo dia do ano, quando Maria
tiver 35 anos, Jodo tera:

A) 42 anos;

B) 43 anos;

C) 57 anos;

D) 65 anos;

E) 70 anos;

10. (FGV/PC-AM/2022) Em um grupo de 64 policiais civis e militares, 24 sdo civis. Metade dos policiais
militares é casada e ha um total de 36 policiais solteiros. Nesse grupo, o nimero de policiais civis casados
éigual a

A) 8.

B) 10.

C) 12.

D) 13.

E) 16.

11. (FGV/PC-RN/2021) Em um grupo de policiais civis ha agentes e escrivies, sendo que 20% deles sdo
escrivaes e os demais sao agentes. Dez escrivaes saem do grupo e, agora, 96% dos policiais civis do grupo
sao agentes. O numero de escrivaes que restaram no grupo é:

A) 2;

B) 4;

C) 6;

D) 8;

E) 10;
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12. (FGV/PC-RN/2021) O numero de ocorréncias em certa delegacia de policia diminuiu 10% no primeiro
semestre de 2020 em relagdao ao semestre anterior. Entretanto, no segundo semestre de 2020, o niimero
de ocorréncias aumentou 30% em relagdao ao semestre anterior. Durante todo o ano de 2020 o nimero de
ocorréncias nessa delegacia aumentou em:

A) 10%

B) 12%

C) 15%

D) 17%

E) 20%

13. (FGV/PC-RN/2021) Uma delegacia de policia atende aos cidad3dos todos os dias. O novo escrivao foi
designado para fazer um relatério das atividades da delegacia de 4 em 4 dias. Em cada relatoério ele deve
registrar as ocorréncias do dia e dos trés dias anteriores, e o primeiro relatério que ele fez foi num sabado.
O novo escrivao fez seu 402 relatério em uma:

A) segunda-feira;

B) terca-feira;

C) quarta-feira;

D) quinta-feira;

E) sexta-feira.

14. (FGV/PC-RN/2021) Em um grupo de esportistas, 1/3 deles s6 gostam de vdlei e, dos demais, 2/5 gostam
de volei e também de basquete. Todos os esportistas desse grupo gostam de, pelo menos, um desses dois
esportes. Em relacao ao total de membros desse grupo, a fragao daqueles que sé gostam de basquete é:
A) 2/3

B) 2/5

C) 3/5

D) 4/15

E) 1/15

15. (FGV/PC-RN/2021) Sabe-se que 3 botas custam tanto quanto 5 sapatos e que 2 sapatos custam tanto
quanto 3 chinelos. O prego de uma bota em relagdo ao prego de um chinelo é:

A) 15% menor;

B) 15% maior;

C) 25% maior;

D) 150% maior;

E) 250% maior.

16. (FGV/IMBEL/2021) Antdnio pegou um taxi de uma empresa que oferecia a promogdo divulgada no
cartaz a seguir.
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DESCONTO pg 3
PAR,
\ __ VALORAURAS COM

Ao chegar ao seu destino, Anténio viu que o taximetro marcava R$ 19,00. Ele entdo pediu ao motorista
que desse uma volta no quarteirao e parasse no mesmo lugar. Depois disso, o taximetro passou a marcar
RS 21,00. Assim, Anténio economizou

A) RS 4,00.

B) RS 4,10.

C) RS 4,20.

D) RS 4,30.

E) RS 4,40.

17. (FGV/IMBEL/2021) Cinco dezenas e meia de laranjas excedem quatro duzias e meia de laranjas em
A) 1 laranja.

B) 2 laranjas.

C) 3 laranjas.

D) 4 laranjas.

E) 5 laranjas.

18. (FGV/IBGE/2020) Em certo municipio brasileiro o censo do ano de 2000 verificou que sua populagdo
tinha aumentado 15% na ultima década, e o censo de 2010 verificou que a populagdao desse municipio
tinha diminuido 10% na década anterior. Nessas duas décadas analisadas pelos dois censos, a populagao
desse municipio aumentou:

A) 3,5%

B) 4,0%

C) 4,5%

D) 5,0%

E) 5,5%

19. (FGV/IBGE/2020) Um pintor de paredes pinta uma parede retangular com 3 m de altura e 4 m de
comprimento em 18 minutos. Com a mesma eficiéncia, esse pintor pintara uma parede retangular com 4
m de altura e 5 m de comprimento em:

A) 20 minutos;

B) 24 minutos;

C) 25 minutos;
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D) 28 minutos;
E) 30 minutos.

20. (FGV/PREF. ANGRA DOS REIS/2019) Em um determinado ano, o dia 13 de fevereiro caiu em uma sexta-
feira. Nesse referido ano, o dia 12 de janeiro caiu em

A) uma terca-feira.

B) uma quarta-feira.

C) uma quinta-feira.

D) uma sexta-feira.

E) um sabado.

21. (FGV/PREF. ANGRA DOS REIS/2019) A média dos pesos de cinco criangas é de 33,6 kg. Quatro delas
pesam, respectivamente, 31 kg, 34 kg, 38 kg e 30 kg. A 52 crianca pesa

A) 32 kg.

B) 35 kg.

C) 36 kg.

D) 37 kg.

E) 38 kg.

22. (FGV/PREF. SALVADOR/2019) Os cinco times de futebol de certo municipio disputardo um torneio em
que cada time jogard uma vez com cada um dos outros times. O niimero de partidas que serdo realizadas
é

A) 8.

B) 9.

C) 10.

D) 15.

E) 20.

23. (FGV/PREF. SALVADOR/2019) O Partido A tinha 9 deputados a mais do que o Partido B. Quatro
deputados do Partido A se transferiram para o Partido B. Ndao houve outras transferéncias. O Partido A
agora tem a mais do que o Partido B

A) 5 deputados.

B) 4 deputados.

C) 3 deputados.

D) 2 deputados.

E) 1 deputados.

24. (FGV/PREF. NITEROI/2018) O Cadastro Unico para Programas Sociais do Governo Federal é um
instrumento que identifica e caracteriza as familias de baixa renda. Nele sdo registradas informacgoes
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como: caracteristicas da residéncia, identificacao de cada pessoa, escolaridade, situacdao de trabalho e
renda, entre outras.

Para a préxima semana, de segunda a sexta-feira, a SAS (Secretaria de Assisténcia Social) vai disponibilizar
3 funcionarios que trabalhardo 6 horas por dia, no atendimento e cadastro das familias. Sabe-se que cada
atendimento dura, em média, 20 minutos. Nessa semana, o nimero maximo de familias cadastradas sera
cerca de:

A) 160.

B) 210.

C) 270.

D) 330.

E) 390.

25. (FGV/PREF. NITEROI/2018) Em uma sala do escritério ha 5 arquivos, cada arquivo tem 4 gavetas, cada
gaveta possui 24 pastas e cada pasta pode conter apenas um processo. O nimero maximo de processos
que podem ser arquivados nessa sala é:

A) 33;

B) 96;

C) 120;

D) 240;

E) 480.

26. (FGV/AL-RO/2018) Para um passeio de barco no rio Madeira, ha bilhetes com precos diferenciados
para adultos e criangas. Uma familia com 2 adultos e 3 criangas pagou 124 reais pelo passeio, e outra
familia, com 3 adultos e 5 criangas, pagou 195 reais pelo mesmo passeio. Assinale a op¢ao que indica o
prec¢o, em reais, do bilhete de uma crianga.

A) 16.

B) 18.

C) 20.

D) 22.

E) 24.

27. (FGV/TJ-SC/2018) Vanda foi ao consultério médico em uma segunda-feira. O médico disse que ela
deveria tomar um comprimido de certo remédio todos os dias, durante 180 dias. Vanda comecou a tomar
o remédio no mesmo dia da consulta e cumpriu exatamente o que disse o médico. O primeiro dia em que
Vanda NAO precisou tomar o remédio foi:

A) uma quarta-feira;

B) uma quinta-feira;

C) uma sexta-feira;

D) um sabado;
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E) um domingo.

28. (FGV/TJ-SC/2018) Em sua empresa, quando Hugo trabalha além do tempo regulamentar, esse tempo
extra é computado e acumulado em minutos. No fim do més, somente os numeros inteiros de horas extras
trabalhadas sdo pagas na razdo de RS 54,00 por hora. No més de maio, Hugo trabalhou, além do tempo
regulamentar, por 500 minutos. O valor que Hugo recebeu a mais pelas horas extras foi de:

A) RS 324,00;

B) RS 378,00;

C) RS 432,00;

D) RS 450,00;

E) RS 486,00.

29. (FGV/BANESTES/2018) Daqui a 8 anos, Lucia tera o triplo da idade que tinha ha 10 anos. A soma das
idades que Lucia tinha ha 4 anos com a idade que ela tera daqui a 4 anos é:

A) 34 anos;

B) 36 anos;

C) 38 anos;

D) 40 anos;

E) 42 anos.

30. (FGV/PREF. SALVADOR/2017) Dalva tinha 35 reais e Luis tinha 49. Luis deu certa quantia a Dalva e
Dalva, entdo, ficou com o dobro da quantia de Luis. A quantia em reais que Luis deu a Dalva foi de

A) 20 reais.

B) 21 reais.

C) 22 reais.

D) 23 reais.

E) 24 reais.
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GABARITO

1. LETRAD 11. LETRA A 21.LETRAB
2. LETRAE 12. LETRAD 22. LETRAC
3. LETRAC 13. LETRAA 23. LETRAE
4. LETRAC 14. LETRA B 24.LETRAC
5. LETRAE 15. LETRAD 25.LETRAE
6. LETRAC 16. LETRAD 26. LETRA B
7. LETRAE 17. LETRA A 27.LETRAD
8. LETRAE 18. LETRA A 28. LETRAC
9. LETRAA 19. LETRAE 29. LETRAC
10. LETRA A 20. LETRAC 30. LETRA B
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LISTA DE QUESTOES - FGV

Expressdes Numéricas

1. (FGV/PREF. SP/2023) O valor da expressao aritmética

(1-9G-2)6-9)- G0 =)

é igual a:
A) 21/22.
B) 1/22.
C) 1/22!
D) 21/22!
E) 221/21

2. (FGV/TRT-PB/2022) O valor da expressdo numérica

22022 _ 22021 _ 22020 + 22019

22020 _ 22019

é

a) 5.
b) 4.
c) 3.
d) 2.
e) 1.

3. (FGV/TRT-PB/2022) O valor da expressao

1-2+3—-4+5—-6+--+2019 —2020 + 2021 — 2022
2023 — 2022 +2021-2020+--+7—-6+5—4+3-2

é

a) 1.

b) -1.
c)-1011/1012.
d) 1011/1012.
e) -1012/1011.

a Prefeitura de Canaa dos Carajas-PA (Professor de Educacao Basica) Matematica e suas Tecnologias

, www.estrategiaconcursos.com.br

24, 124 dital)
130




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

4. (FGV/SEMSA-MANAUS/2022) O resultado da operagao 17 —3 x4+ 1 é
A) 2.

B) 6.

C) 17.

D) 57.

E) 70.

5. (FGV/TRT-MA/2022) O valor da expressdao numérica

23 424425426427 428
33 +3%+35+36

é:

a) 2/3.
b) 4/7.
c) 5/11.
d) 7/15.
e) 8/17.

6. (FGV/IBGE/2022) O valor da expressao a seguir é

2X4x6x8x10x12x14
2+4+6+8+10+12+ 14

A) 1.

B) 1/7.
C) 11520.
D) 12800.
E) 25616.

7. (FGV/CM ARACAJU/2021) O resultado da operagdo 4 + 2 X 4 - 2 é:
A) 24

B) 22

C) 12

D) 10

E)8

8. (FGV/IMBEL/2021) Assinale a opgdo que indica oresultadode 6 + 4 X 5- 8 + 2.
A) 21.
B) 22.
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C) 23.
D) 24.
E) 25.

9. (FGV/IMBEL/2021) Assinale a opg¢do que indica o valor de
2+4+6+...+2020 + 2022-1-3-5—-...—2019 — 2021

A) -1011.
B) -1010.
C) 1009.
D) 1010.
E) 1011.

10. (FGV/PREF. ANGRA DOS REIS/2019) Calcule o valor da expressado aritmética

2-(2-(2-(24+0+14+9)+0+1+9)+0+1+9)+0+1+9

A) 154.
B) 158.
C) 166.
D) 216.
F) 219.

11. (FGV/BANESTES/2018) O resultado da operag¢do 5 + 3 X 7 - 4 é:
A) 14;
B) 22;
C) 24;
D) 28;
E) 52.

12. (FGV/PREF. SAO PAULO/2016) Em algumas expressdes numéricas, é possivel economizar parénteses,
colchetes ou chaves sem alterar o resultado.

72 —{[3 x (100 —4)] + 10}

Assinale a op¢do que indica a expressao numérica com mesmo resultado da expressao acima.
A)72-3x100-4 + 10

B)72-3x100-4-10

C)72-3x100-3x4+10

D)72—3x100+3x4-10

E)72-3x100+3 x4 +10
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GABARITO

1. LETRAC 7. LETRAD
2. LETRAC 8. LETRAB
3. LETRAB 9. LETRAE
4. LETRAB 10. LETRA C
5. LETRAD 11.LETRAB
6. LETRAC 12. LETRAD
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LISTA DE QUESTOES - FGV

Expressoes Algébricas

1. (FGV/SASDH/2016) Dois nimeros x e y sdo taisque x +y = 11 e x* — y* = 66 O valor de x é:
A) 7

B) 7,5

)8

D) 8,5

E) 9

b 2_ (42 b2 2
2. (FGV/SAD-PE/2009) A expressio 2O (@ b2 +¢%) oo al a:

2
A) 0.

B)1.

C) abc.

D) ab + bc + ac

E) a?b + b%c + c?a

3. (FGV/SAD-PE/2009) O desenvolvimentode (x - y- z + w)? - (y - w- x + z)? éigual a:
A)x% +y?+z2 + w?

B) 2xy + 2xz + 2xw + 2yz + 2yw + 2zw

C) 2xy + 2xz - 2xw + 2yz- 2yw + 2zw

D) 1

E)O
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GABARITO

1. LETRAD
2. LETRAD
3. LETRAE
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.
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(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).
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clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
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o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
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Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




